

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

CONCERTADO

Año V.—Núm. 1.166

Apartado de Correos núm. 29

Domingo, 16 de Enero de 1927

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3.-OVIEDO

Precio: 10 cts.

LOS INTERESES DE ASTURIAS

Nos visita una Comisión de la Cámara Hullera

Ha estado en nuestra Redacción a visitarnos una Comisión de la Cámara minera formada por don Gerardo Berjano, don Rafael de Riego y don Luis Alvarez, para manifestarnos la conveniencia, si la estimáramos procedente, de mover la opinión acerca del interés de Asturias en que el nuevo tratado anglo-español para la importación del carbón sea modificado de acuerdo con las necesidades privativas de la región.

Las bases del nuevo tratado han de estar aprobadas a fines de Abril, y es necesario que antes de esa fecha, Asturias se manifieste reclamando la atención de los poderes públicos para que nuestra industria hullera sea protegida por lo menos en la proporción que lo son otras industrias españolas, que pueden vivir gracias a la protección arancelaria.

Casi no sería necesario que LA VOZ DE ASTURIAS diera su parecer en esta ocasión, porque lo viene haciendo ostensible desde su misma fundación y ha sido siempre el portavoz de la defensa industrial y obrera en el problema de la hulla.

Ahora mismo venimos publicando una serie de artículos encaminados a lo mismo que la Comisión pide de nosotros.

Conste, pues, que LA VOZ DE ASTURIAS intensificará la campaña cuanto sea preciso y que pedirá en todos los tonos QUE SE SUPRIMA LA CONCESIÓN DE LA REDUCCIÓN DEL DERECHO ARANCELARIO QUE RIGE LA IMPORTACIÓN DE LAS 750.000 TONELADAS DE CARBÓN INGLÉS POR VIRTUD DEL ACUERDO ANGLLO-ESPAÑOL, YA DENUNCIADO.

Nos aprestamos con los bríos de otras veces a esta campaña; pediremos a voz en grito que se den facilidades para que el carbón que produce España sea íntegramente consumido en España y publicaremos todos los informes y certificaciones demostrativos de que aquello de la calidad inferior de nuestros combustibles es un mito que no lo hemos destruido nosotros, sino LOS PROPIOS INGLESES.

Además, excitamos el celo de la Junta provincial para el Fomento de la Industria (Fuerzas Vivas de la provincia), que nos consta que si no se ha reunido aún ha sido por respeto a la memoria de su presidente, el nunca lastante llorado don Juan Botas Rolán (q. e. p. d.) y se promoverá una acción semejante a la del año pasado, que dió por resultado la obtención del Decreto de 27 de Febrero.

Asturianos: hay que aprestarse a la defensa.

NOTA OFICIOSA

La Cámara Oficial Minera de Asturias nos envía la siguiente:

La Cámara Oficial Minera de Asturias, en su sesión extraordinaria de ayer, acordó hacer un llamamiento a la opinión y a los Poderes públicos para que en las negociaciones

que actualmente se siguen en el Ministerio de Estado para la estipulación del nuevo Tratado de Comercio con Inglaterra, que ha de ponerse en vigor a partir del próximo mes de Abril, no sean otra vez sacrificados los derechos de la industria hullera, y la economía regional.

El gravísimo error cometido por los negociadores del Tratado de 1922, otorgando a Inglaterra una reducción extraordinaria de derechos arancelarios para la importación de carbones por debajo de la segunda tarifa y del 20 por 100 normalmente autorizado, sin ninguna concesión recíproca de análoga importancia a favor de productos españoles, ha producido daños evidentes; arrojó las minas; estancó su desarrollo; restó bienestar a los trabajadores; afectó al comercio; deprimió la economía regional, y costó más de veinte millones de pesetas al Tesoro Nacional.

La introducción de las 750.000 toneladas anuales, con derechos reducidos, objeto de aquella errónea concesión, cuya explicación se buscaba en la conveniencia de importar calidades especiales, por cierto expresamente renunciadas por la más importante de las industrias, cuyas necesidades se invocaban, se ha traducido, en la realidad, prácticamente, en un expediente para eludir la aplicación del Arancel, que trajo como consecuencia una cuantiosa reducción de los insuficientes derechos que con arreglo a dicho Arancel debían ser aplicados al carbón importado.

Actualmente, la renovación o prórroga de las estipulaciones del Tratado relativas a carbones, sería, en las circunstancias en que ahora se desarrolla la industria competitiva, el "golpe de gracia" asestado a la industria hullera nacional.

Para prevenir y evitar los trastornos que de la simple renovación habrían de derivarse, la Cámara Minera, apela a Asturias y a las demás provincias hulleras, a fin de conseguir la supresión de la reducción de las 3,50 pesetas oro que vienen aplicándose desde 1922 a la introducción de 750.000 toneladas de su día que en la próxima revisión carbón inglés, y para conseguir, en arancelaria se eleven los derechos sobre la importación de carbón extranjero dispensando al carbón nacional una protección proporcional a la que se viene concediendo al resto de los productos nacionales, mucho más protegidos que el carbón, haciendo así innecesarios los auxilios metálicos, y los desvelos de los organismos creados para estudiar el remedio de situaciones, que tan fácil y tan justamente pueden evitarse.

Oviedo, 15 de Enero de 1927.

LOS PROYECTOS DE CALVO SOTELO

LA NUEVA TRIBUTACIÓN

I
Debido a la pluma del docto catedrático de la Universidad de Oviedo señor Alas Argüelles, acabo de leer un bien documentado artículo respecto al analfabetismo en España. En esa "Llamada a la Realidad" señala deficiencias que es necesario terminar de una vez para siempre en nuestra región, en donde hay medios y elementos capaces de hacer ascender el punto que nos señala el trabajo publicado por el Museo Pedagógico Nacional.

Al mismo tiempo que el artículo de referencia cae en mis manos, el trabajo que hace unos días ha publicado la "Gaceta" y que se refiere al nuevo régimen de tributación.

No hay duda que analizando detenidamente la exposición del proyecto de nuestro joven Ministro de Hacienda hay que reconocer, por el espíritu científico que lo informa y por la árdua labor que supone, que su orientación no puede estar mejor enfocada, pero no es fácil, ni mucho menos que nuestro país con ese promedio de más del cincuenta por ciento de analfabetos a que alude nuestro querido catedrático, pueda comprender, y mucho menos dar la opinión, que el ministro le pide.

Desde hace algún tiempo se observa una copiosa literatura en materias fiscales, y día tras día aparecen en la "Gaceta" disposiciones que todas ellas tienden a simplificar, a mejorar, a unificar la serie de procedimientos arcaicos que acaban con la paciencia de los contribuyentes, más diligentes que nunca en cumplir sus deberes, pero en la mayor parte se advierte un desconocimiento de tal naturaleza que causa profunda sensación.

Cierto, y conformes con el señor Calvo Sotelo, que no hay nada más necesitado de reforma, por arcaico y falto de sistema, que nuestro régimen de tributación directa, pero para llegar a feliz término en la información abierta, preciso es que el país se dé cabal cuenta de lo que es y de lo que puede representar el impuesto y el sistema de tributación directa, sustituido por el de imposición personal.

Cierto, ciertísimo que ningún Gobierno puede sustraerse a incorporar en su programa el asunto capital de una nación cual es el de palpitante actualidad y al que dedican los Gobiernos de todos los países, los cerebros más luminosos entre los especializados en materias económicas, pero precisamente para que la opinión pudiera manifestarse, debiera haberse precisado la materia respecto a lo que pueda versar la información pública que se ha abierto, y de este modo se capacitaría un conjunto de especializados que se dedicaran a ilustrar a los contribuyentes, incapaces, en

un ochenta por ciento, de cumplir con las disposiciones oficiales.

Para formar juicio de las ventajas que pueda tener para la Hacienda nacional una reforma tributaria de la orientación y magnitud planteada por el señor Calvo Sotelo, sería necesario disponer de un complejo cálculo de los nuevos rendimientos, de una base, de estadísticas de la riqueza y a ser posible de novísimas modalidades en las que interviniera una potencia especializada y práctica en tales menesteres para luego ir por las provincias preparando en cada una de ellas grupos técnicos, que a su vez se desplazaran luego por todos los partidos.

Es absolutamente indispensable en un país como el nuestro, que se halla en condiciones muy atrasadas, insistir en lo que hemos visto se practica en otros en que los analfabetos no llegan al cuatro por ciento.

Son precisas Comisiones con plenos poderes, integradas por expertos hombres de negocios que den a la Administración organización eficiente y moderna.

Material de oficinas, investigación, procedimientos, todo, todo es viejo, molesto y rutinario.

La vida moderna exige lo que nuestros predecesores no echaban en falta.

La carestía de todo, y nuestro confort y nuestras necesidades, exigen dinero a todas horas si se han de llenar los más elementales servicios de la Sanidad e Higiene.

Por otra parte, desde el año 1910 venimos liquidando presupuestos con novecientos millones de déficit en algunos casos, y se impone una mayor normalidad para acabar con esa orgía que amenazaba terminar con nuestro crédito y con nuestra peseta endémica, de modo que en este sentido solo elogio merezca nuestro ministro de Hacienda, pero para que ciertas reformas sean posibles, se impone una gran preparación y competencia en la opinión pública.

Juan de POLANCO.

UNA DENUNCIA

La presenta un capitán contra una Sociedad

Madrid.—El capitán de Infantería Francisco de Paula Guerrero, ha presentado una denuncia contra el presidente y secretario de una Sociedad titulada Unión de comerciantes, domiciliada en la calle de la Montera, 15.

Dice el denunciante que había entregado 20 mil pesetas en Enero del año pasado a dicha Sociedad para invertir las en un negocio determinado con arreglo a un anuncio leído en un periódico.

Desde entonces no ha vuelto a saber nada del negocio ni ha logrado que se le devolvieran las pesetas.

El Juzgado practica diligencias.

VISITAS DEL REY

Madrid.—Esta tarde, después de visitar la exposición de esculturas de Mateo Hernández, en la Sociedad de Amigos del Arte, se trasladó el Rey al Círculo de Bellas Artes para visitar la exposición de artistas españoles, organizada por la Revista hispano-americana de Ciencias, Artes y Letras.

Esta exposición se ha organizado a beneficio de los damnificados de Cuba.

El Monarca fué recibido por el ministro de Instrucción, los embajadores de Cuba, Francia y Alemania, el presidente del Círculo y numerosos artistas.

El Rey contempló detenidamente las numerosas obras expuestas, felicitando a los expositores.

Este número ha sido visado por la previa censura.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

Asiste en Sevilla a la iniciación del ensanche de la ciudad

LLEGA CALVO SOTELO Y CONFERENCIA CON PRIMO DE RIVERA

Sevilla.—Esta mañana, en el expreso de Madrid, ha llegado el ministro de Hacienda, siendo recibido por las autoridades.

Desde la estación marchó a la casa donde se hospeda el presidente del Consejo, celebrando una extensa conferencia.

Trataron de los planes económicos y de la conversión de las Obligaciones del Tesoro.

Ambos guardaron absoluta reserva acerca de los términos y condiciones en que se hará dicha operación financiera.

VISITAS

Después el jefe del Gobierno recibió varias visitas, entre ellas la de una comisión de Huelva, con la que trató de asuntos políticos de la citada provincia.

También trataron de la dimisión del alcalde de Huelva, que parece le será admitida.

HABLA CON ANIDO

Después el jefe del Gobierno conferenció con el ministro de la Gobernación por teléfono, informándose de que no ocurre novedad alguna en Madrid, provincias y Marruecos.

ESTA SATISFECHO

El presidente, al recibir a los periodistas, les expresó su satisfacción por su estancia en Sevilla.

EL ENSANCHE DE LA CIUDAD

Luego, acompañado del ministro de Hacienda, gobernador y otras personalidades, se dirigió al edificio donde estuvieron instaladas hasta hace poco tiempo las oficinas del Gobierno militar, el cual va a ser derribado para ensanchar la población.

Fueron recibidos por el infante don Carlos, el gobernador militar, el comandante de Marina del puerto y otras personas.

El presidente y sus acompañantes recorrieron las dependencias del edificio y subieron a la azotea, donde el alcalde manifestó a los reunidos que la reforma proyectada por el Ayuntamiento de Sevilla culminará en las obras de una Gran Vía, que partirá de la Plaza Nueva y llegará a la Puerta de Jerez.

Añadió que el Ayuntamiento de Sevilla cooperará con el Comité de exposición a las obras de engrandecimiento de la ciudad.

Habló luego el presidente del Consejo, diciendo que si hoy era un día grande para Sevilla también lo era para el Gabinete que preside, a quien tanto le satisface cuanto redunde en beneficio de la Patria, como es el engrandecimiento de la ciudad.

Elogia la obra realizada por Sevilla y ofreció para llevar a cabo la proyectada el apoyo del Estado.

Luego el general Primo de Rivera se subió a una escalera de mano, y desde ella arrojó al suelo varias tejas, iniciándose así las obras de derribo del edificio de Santo Tomás.

EN UNA FABRICA DE SOMBREROS

El presidente y sus acompañantes marcharon después a una fábrica de sombreros, enterándose de su funcionamiento.

EN EL HOTEL ALFONSO XIII

Después marcharon al Hotel Alfonso XIII, donde han sido instaladas las oficinas de la exposición, enterándose de los proyectos y planes.

EN LA PLAZA DE ESPAÑA

Desde allí marchó el jefe del Gobierno a la Plaza de España, recorriendo detenidamente todas las obras.

EL PABELLON ARGENTINO

Acto seguido visitó las obras del pabellón de la Argentina, en terrenos de la exposición.

Fué recibido allí por el arquitecto señor Noél, quien le informó detalladamente de los planos del pabellón.

UN BANQUETE

A la una y media de la tarde fué obsequiado el presidente con un banquete organizado por los amigos políticos.

Tomaron asiento en la presidencia con el jefe del Gobierno, infante don Carlos, ministro de Hacienda, alcalde, gobernador civil y militar y otras conocidas personalidades.

Al final hablaron el marqués de Valentina, el alcalde de Morón y gobernador civil.

Los primeros elogiaron la labor del Gobierno.

El marqués de Estella agradeció las alabanzas y ofreció perseverar en el camino emprendido.

REGRESO DE CALVO SOTELO

El ministro de Hacienda regresará esta noche a Madrid, en el expreso.

UN "LUNCH"

Sevilla.—A las seis de la tarde asistió el general Primo de Rivera a un "lunch" organizado por la Unión Patriótica en el domicilio social.

El presidente estuvo reunido con los socios, a los que relató casos de su vida militar y política.

DESPIDIENDOSE

Después marchó a Capitanía general para despedirse del infante don Carlos.

UN TÈ

A primera hora de la noche se celebró en el Círculo de Labradores un tè, seguido de baile, al que asistió el jefe del Gobierno.

A DESPEDIR AL MINISTRO

Desde allí se dirigió a la estación para despedir al ministro de Hacienda, que salió con dirección a Madrid.

CENA Y FUNCION DE GALA
El jefe del Gobierno cenó esta noche en el domicilio de los condes de Villafuente Bermeja, marchando después al teatro San Fernando, donde se celebraba una función de gala en su honor.

LA DIMISION DE UN GOBERNADOR

En la visita que hizo esta mañana al general Primo de Rivera la comisión de Huelva se trató de la dimisión del gobernador de aquella provincia, al que se le acepta, indicándose para sustituirle al actual gobernador de Cádiz.

Del testamento de Hernán Cortés

Madrid.—Se ha comprobado la autenticidad del testamento de Hernán Cortés, descubierto por el P. Cuevas en el Archivo de Protocolos que está a cargo del Colegio Notarial de Sevilla.

Todas las hojas están firmadas por el marqués del Valle de Orezábal, que es el título que ostentaba Hernán Cortés.

Dicho testamento se ha cotejado con la copia, comprobando su autenticidad.

PALATINAS CUMPLIMENTANDO A LA REINA DOÑA VICTORIA

Madrid.—Esta mañana fué cumplimentada la Reina doña Victoria por el marqués de Colombia, duque de Otero y otros aristócratas.

Naufragio de un vapor

El Ferrol.—Por telegrama recibido en la Comandancia de Marina se sabe que ha naufragado, a causa del temporal, el velero "Cesáreo", salvándose la tripulación.



LA ILUSTRÍSIMA SEÑORA

Doña María de la Estrella Canella Secades de Jove

FALLECIÓ EN OVIEDO EL DÍA 15 DE ENERO DE 1927

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su esposo el Ilmo. Sr. D. Rogelio Jove y Bravo; hijos doña Matilde, doña María del Rosario, don Rogelio, don José, doña María de la Estrella y doña María del Carmen; hijos políticos doña Cándida Cima, doña Jesusa Arrechandíeta y don José D. Somonte; nietos; hermana doña María del Rosario; hermanas políticas, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios y asistan al funeral que se celebrará el lunes 17, a las once de la mañana en el parroquial de San Isidoro el Real de esta ciudad y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Jesús, 3, al cementerio del Salvador, con lo que recibirán especial favor y consuelo.

Los duelos se despiden en el sitio de costumbre.

Todas las misas que se celebren en dicho templo, el mencionado día, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

LA SITUACION POLITICA

Un almuerzo al que asiste el embajador Quiñones de León

LAS FECHAS DE INAUGURACION DE LAS EXPOSICIONES DE SEVILLA Y BARCELONA

El ministro del Trabajo ha manifestado esta mañana a los periodistas que están designadas las fechas en que se han de verificar las exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Se ha señalado la fecha doce de Octubre de 1928 para la de Sevilla y la de Abril de 1929 para la de Barcelona.

Ha dicho también el ministro que las razones que motivan su viaje a Sevilla son las de presidir la reunión del Consejo de enlace de ambas exposiciones y no para impulsar los trabajos de la exposición Ibero-Americana.

Estos trabajos están en plena actividad merced a las gestiones del Comité y con personal acierto de su presidente señor Cruz Conde.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

Una comisión de armadores de buques que estuvo esta mañana, visitaron al ministro, solicitando alguna aclaración en relación con el descanso dominical.

También visitaron al señor Anón el director general de Navegación, el doctor Pan Van y el presidente de la Cámara Nacional de Industrias químicas.

CONFERENCIA NUEVAMENTE LOS GENERALES GODED Y JORDANA

El jefe de las Intervenciones militares de Marruecos, general Goded, estuvo celebrando una conferencia con el director de Colonias y Protectorado, conde de Jordana.

EL DESPACHO DEL PRESIDENTE ITERINO

El señor Martínez Anido despachó esta mañana con los directores de su departamento y después conferenció brevemente con los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

Más tarde recibió el ministro de la Gobernación a los gobernadores de Madrid y Teruel, al director general de Aduanas y al alcalde de Valencia.

También recibió al presidente de la Unión Patriótica de Barcelona

EL SEÑOR YANGUAS ASISTE A UNA BODA Y DA POSESION A UNA JUNTA

El ministro de Estado asistió esta tarde a la boda de la hija del señor Suárez Somonte

Más tarde dió posesión de su cargo a los vocales de la junta de Patronatos de relaciones culturales.

EN EL MINISTERIO DE FOMENTO

Esta mañana visitó al ministro de Fomento don Salvador Canals y el alcalde de Mérida.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION HABLA CON LOS PERIODISTAS

El señor Callejo manifestó esta mañana a los periodistas que había visitado el Museo de Arte moderno donde se inauguró la sala del escultor don Mateo Hernández

Dijo también que esta tarde asistirá al Círculo de Bellas Artes a la inauguración de la exposición prodamnificados de Cuba, cuyo acto será honrado con la presencia del Monarca.

EN EL MINISTERIO DE MARINA

Esta mañana recibió el contralmirante señor Cornejo, en audiencia, a don José María Vázquez y al teniente coronel señor Valera.

LAS ESCUELAS DE CALDAS

El ministro de Instrucción ha dispuesto que las escuelas de Caldas lleven el nombre del doctor Cerdásegui como homenaje al arzobispo de Valladolid, que fué alumno de aquellas escuelas y por solicitarlo las autoridades de aquella región.

EL EMBAJADOR DE ITALIA EN MADRID

El embajador de Italia en Madrid, que acaba de ser sustituido en el cargo, expresó esta mañana su sentimiento por ausentarse de España.

Entre otras cosas, mostró entusiasmo por las corridas de toros

hizo constar que el viaje de los Reyes de Italia a Madrid y el de los Soberanos españoles a Roma constituyen los acontecimientos más gratos de su vida política

EN HONOR DEL SEÑOR QUIÑONES DE LEON

El ministro de Estado se dirigió a media mañana al restaurant Palace Hotel para asistir a la comida en honor del embajador señor Quiñones de León.

Asistieron también el conde de Jordana, el señor Espinosa de los Monteros, Aguirre de Carcel, Oliván y otros más

DESPACHO CON EL MONARCA

Esta mañana despachó con el Rey el vicepresidente del Consejo señor Martínez Anido.

Más tarde el Rey recibió en audiencia al conde de Icaza.

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica entre otras disposiciones, las siguientes:

Real orden del ministerio de Estado disponiendo que se entiendan modificadas en la forma que se inserta los artículos de los aranceles consulares

Real orden aprobando el reglamento para la aplicación del estatuto de clases pasivas en el personal de la armada.

Otra Real orden abriendo concurso entre médicos y cirujanos para cubrir ocho plazas de médicos en la Armada.

UNA NOTA SOBRE LA EXISTENCIA DEL TRIGO

Se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa de la Junta central de Abastos, diciendo que aunque algunos periodistas han recogido la noticia de que se va a importar próximamente trigo extranjero, no se ha pensado por ahora tomar tal medida, pues existe en España suficiente cantidad de trigo para abastecimiento del mercado nacional.

PRESIDENCIA DE HONOR DE UNA ACADEMIA

El ministro de Estado, señor Yanguas, estuvo esta mañana en el domicilio de la infanta doña Isabel con el fin de darla posesión de la presidencia de honor de la Academia Hispano Americana de Cádiz.

Al indicado acto asistieron el ministro de Instrucción, los embajadores de la Argentina y de Cuba, los ministros de Chile y Méjico y los señores Altamira, Torres Quevedo, Asía y otros.

La infanta doña Isabel, después de tomar posesión, se congratuló de las excelentes relaciones que reina entre España y las repúblicas americanas.

El secretario señor Asúa hizo historia de la vida y desarrollo de la Academia, dándose por terminado el acto.

DIMISION DEL ALCALDE DE VALENCIA

Ha llegado a Madrid el alcalde de Valencia.

Esta tarde ha conferenciado con el general Martínez Anido, a quien presentó la dimisión de la Alcaldía.

El ministro no le ha aceptado la dimisión hasta que regrese el general Primo de Rivera.

EL PATRONATO DE RELACIONES CULTURALES

A las siete de la tarde se reunió en el Ministerio de Estado, bajo la presidencia del señor Yanguas, el Patronato para la nueva Junta de relaciones culturales.

Asistieron los duques de Alba y Miranda, Torres Quevedo, Goicoechea, Menéndez Pidal, Francos Rodríguez, Carracido, González Olivares, conde de las Infantas, Madañaga, Espinosa de los Monteros y Alonso Caro.

El ministro dió cuenta de las razones del Gobierno para la creación de este Patronato y señaló las principales misiones del nuevo organismo.

Intervinieron varios señores, exponiendo diversos puntos de vista y felicitando al Gobierno por su iniciativa de crear este Patronato.

Han sido designados presidentes honorarios los ministros de Estado, Instrucción y Trabajo, presidente efectivo el duque de Alba, vicepresidente

Meñéndez Pidal y secretario Alonso Caro, jefe de la sección de relaciones culturales del Ministerio.

Se constituyó una ponencia para preparar el proyecto de Reglamento, que será sometido a la aprobación del ministro de Estado.

La forman Goicoechea, Menéndez Pidal, González Olivero y Alonso Caro.

LA ORDEN DEL MERITO CIVIL

El Consejo de la Orden del Mérito civil, instituida por el Ministerio de Estado, se constituye por los siguientes:

Presidente, Yanguas.

Por el Ministerio de Justicia, el director de Justicia y Cultos.

Por el Ministerio de Gobernación, el director de Administración Local.

Por el de Hacienda, el director de lo Contencioso.

Por el de Instrucción, el director de enseñanza superior.

Por el de Guerra, el general Cantón.

Por el de Marina, el general Núñez.

Por el de Trabajo, el director de emigración.

Por el de Fomento, el director de Obras públicas.

Quedó aprobado el reglamento de la Orden, salvo detalles, que han sido encomendados a una ponencia, constituida por los directores de Administración, Emigración y el señor Cano, funcionario de Estado, que ejerce las funciones de adjunto

No espere usted a Mayo para curar su catarro



Ese abandono puede ser fatal; el catarro descuidado es la bronquitis, la pulmonía, la tuberculosis... Ahora mismo, en la farmacia o droguería más próxima, adquiere usted un

EMPLASTO poroso americano de fieltro rojo del

Dr. WINTER de efecto seguro, curando rápidamente

catarros, bronquitis, reumatismo, dolor de costado, de espalda, de riñones, dolores dorsales de las señoras, etc etc



Pida un emplasto del Dr. WINTER y exija la marca registrada impresa en la cubierta de cada emplasto

Teatro Campoamor

Hoy - A las 4, a las 7 y a las 10
"Los maridos de Edith"
Preciosa película creación de Laura La Plante y Reginald Denny

Salón Toreno

Hoy - A las 4 y a las 7
"MADAME SANS GENE"
Por Gloria Swanson

Teatro Jovellanos

Hoy - A las 4, a las 7 y a las 10
"LA HERMANA BLANCA"
Por Lillian Gish
TODA COMPLETA

del secretario del Consejo, que es el duque de Vista Hermosa.

La Junta volverá a reunirse el próximo lunes para la aprobación definitiva del Reglamento.

LA ASOCIACION "FRANCISCO VITORIA"

También se ha reunido a las siete de la tarde, en el Ministerio de Estado, la Asociación "Francisco Vitoria", encargada de redactar el anteproyecto del Convenio de derecho privado y aéreo ibero-americano.

Asistieron Clemente de Diego, Fernández Prida, Fernández Medina y Altamira.

Cambiaron impresiones acerca de los principios fundamentales del futuro Código español de definición aérea y derecho de propiedad aérea.

NOMBRAMIENTOS DE CONSULES

A última hora de la tarde ha firmado el Rey los siguientes decretos de Estado:

Trasladando al consulado de Buenos Aires a Prieto del Río, que estaba en el ministerio.

Trasladando al consulado de Nueva York, al cónsul de Montreal, señor Boada.

Trasladando al consulado de la Habana al cónsul en La Paz, señor Martínez Pons.

Trasladando al consulado de Dublín al cónsul de Atenas, señor Arregui del Campo.

Trasladando al consulado de Atenas al cónsul de Quito, señor Escudero.

Trasladando al consulado de Durseldoff al cónsul en Bombay, señor Laguardia.

Trasladando al ministerio de Estado al cónsul de Filadelfia, señor López.

Firmó también cambios de secretarios de tercera.

Como consecuencia de los últimos nombramientos vienen ascendidos Fernández Villaverde y Villa-Urrutia; y se coloca a Llopis Casares que estaba excedente.

EL PROBLEMA DE TANGER

En el almuerzo celebrado en el Palace Hotel, al que asistieron, como decimos, los señores Quiñones de León, Jordana, Aguirre Carcer, Espinosa de los Monteros, López Oliván y Espinos, se cambiaron impresiones acerca de la cuestión de Tánger y de las conversaciones que España mantendrá próximamente con los países interesados en el asunto.

Se habló en términos generales de la actitud de España.

Terminado el almuerzo, prosiguió la sobremesa hasta media tarde, continuando el mismo tema.

A esta última parte no pudo estar presente el señor Yanguas por tener que asistir a una boda.

A MORATALLA

El señor Quiñones de León marchará mañana a Moratalla, donde se encontrarán el Rey y los generales Primo de Rivera.

LA CONSOLIDACION DE LA DEUDA

En los sectores financieros se nota desde hace días la natural preocupación por el procedimiento que elegirá el Gobierno para realizar la operación de consolidación, que, según el general Primo de Rivera, se proyecta para Febrero próximo.

La medida del Gobierno se ha acogido bastante bien, ya que no es posible que aparezca otra mayor.

Hay diversas opiniones sobre el procedimiento para llevarla a cabo.

MONTES

ARTICULOS INGLESES PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 34

ESPAÑA Y FRANCIA EN MARRUECOS

Ha llegado a Ceuta el general Sanjurjo

Zona española
SANJURJO, EN ALGECIRAS
Ha llegado el general Sanjurjo. Fué recibido por las autoridades. Seguidamente embarcó para Ceuta en el cañonero "Lauria".

EL TEMPORAL

Melilla.—Continúa fuerte temporal de Poniente.

Los barcos que estaban dispuestos para zarpar se vieron obligados a suspender la salida y a reforzar las amarras.

Algunos que lo habían hecho con dirección a Cala del Quemado han tenido que regresar.

LLEGA SANJURJO

Ceuta.—A las tres de la tarde llegó el Alto Comisario general Sanjurjo en el cañonero "Lauria".

Pasaron a bordo a saludarle el contralmirante Velázquez y el comandante Marina.

Por qué no son Académicos Ramón y Cajal, Vázquez de Mella y Benavente

Madrid.—El periódico "Heraldo de Madrid" publica unas manifestaciones de Ramón y Cajal, Vázquez de Mella y Benavente, acerca de los motivos de no haber ingresado todavía en la Academia de la Lengua.

Cajal dice:

—Cuando me hicieron académico era una época en que estaba muy solicitado por mis trabajos. Ahora ya no puedo. Estoy muy mal. Podía hacer un discurso de cajón, de los que se hacen para entrar, pero no podría pasar de ahí ni asistir a las sesiones.

No puedo hacer nada. Solo deseo estar en mi casa. Ya no ingresaré en la Academia. He presentado la renuncia de mi puesto, pero esos señores son tan amables, que se han negado a aceptarla. Es igual.

Vázquez de Mella dice:

—He estado muy ocupado. Mucho trabajo, principalmente en mis obras. Ahora, dentro de poco, creo que ultimaré parte de esa labor, que me absorbe en estos momentos; y entonces me dedicaré a preparar mi entrada en la Academia.

Ya me ha hablado de eso Menéndez Pidal, y le he dicho que sí, que voy a hacer el discurso de ingreso. Claro es que en este mes no podrá ser, ni el que viene tampoco, porque estaré todavía ocupado, pero cuando me vea un poco libre de mis tareas dejaré arreglado eso.

A ser posible antes del verano. Benavente ha dicho:

—Mi retraimiento de la Academia solo obedece a una superstición. Tengo el presentimiento de que a poco de haber ingresado voy a morir.

Tengo la debilidad de ser muy supersticioso.

La dirección de Bellas Artes

Madrid.—El periódico órgano del Gobierno publica unas declaraciones del director de Bellas Artes, dando cuenta de algunas pequeñas reformas que piensa introducir en los servicios generales.

Una comisión visita al gobernador

Santander.—Una comisión de obreros del muelle visitó hoy al gobernador para que se interese porque concedan a Santander los vagones necesarios para el transporte de mercancías pues por falta de material ferroviario hay parados unos 200 obreros.

Los sucesos de Vera del Bidosoa

Pamplona.—Ha sido remitida al capitán general de Burgos la sentencia dictada por el Consejo de guerra en la causa por los sucesos de Vera del Bidosoa.

EL GENERAL CASTRO GIRONA

Palencia.—Ha llegado el general Castro Girona, siendo recibido por las autoridades.

La población está engalanada.

Mañana, en la Diputación, se le hará entrega de las insignias de la Gran Cruz de San Hermenegildo, que se le regala por subscripción popular.

En el muelle del Comercio, donde desembarcó, le esperaban los jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición y autoridades civiles.

Seguidamente marchó al Hotel Magestic.

Al atardecer, en automóvil, marchó a Tetuán.

También ha llegado a esta plaza el coronel don Tomás Fernández, jefe de esta Comandancia de Artillería.

ACCIDENTE DE AVIACION

Melilla.—Con ocasión de efectuarse pruebas en Tahuina una avioneta sin motor, pilotada por el teniente Carlos de la Haya, cuando se hallaba a cinco metros de altura, cayó el aparato, resultando el piloto con una herida en la frente y erosiones en una pierna.

CASOS DE GRIPE

Melilla.—Se han registrado casos de gripe en algunos poblados.

Vida municipal

EL ARREGLO DE LAS CALLES

El señor alcalde nos dijo ayer que debido al mal tiempo no era posible poner en práctica el arreglo de varias calles de la capital, muchas de ellas que ya han salido a subasta.

INFORMES DEL INSPECTOR DE SANIDAD

Según los informes del inspector de Sanidad se autoriza a don Alfredo Campo Secades, para abrir un local en la Tenderina Baja.

A don José Grande, para habitar una casa en la calle de Bermúdez de Castro.

Y a don Faustino Sánchez, para habitar una casa en la Argañosa.

DEBE REPARARSE

A los propietarios de la casa número 20 de la calle de Uría, se les ha enviado un oficio del señor alcalde para que procedan con la mayor urgencia a la reparación del toldado del piso de la casa que se encuentra en verdadero estado de ruina.

INSTANCIAS INGRESADAS

En la Secretaría del Ayuntamiento se han presentado las siguientes instancias:

De don Luis Verdasguera, para la apertura de un establecimiento en la calle del Peso.

A don José Cuesta, para que se gire una visita a la casa número 30 del Postigo Bajo, que se encuentra en estado deplorable de higiene y seguridad.

A don Emilio Cabal Laviada, para habitar una casa en Olivares.

A don Vicente Suárez, solicitando autorización para la limpieza del retrete y alcantarilla de una casa de la Plaza de Santo Domingo.

A doña Josefa Sánchez Fernández, para la reapertura de una cuedra en la calle de Covadonga, que había sido clausurada por el señor Ladreda.

RADIO ASTURIAS

E. A. J. 19
Programa para hoy, a las nueve y media de la noche:

I Kerman (fox-trot).—Boisset.

II Cármenes granadinas.—Garín.

III Cadean de Noces.—Belluri.

IV Los pescadores de perlas (selección).—Bicet.

V El baile de Luis Alonso (intermedio).—Jiménez.

V. Fantasía de la ópera "Puritinos".—Bellini.

VII Noticiero Radio.

VIII Poema de amor.—Mezacappo.

IX Vas y Germaine (marcha).—Cortioux.

Programa para mañana, a las nueve y media de la noche:

I Washington (waltz).—Borguño.

II Serenata.—Coard.

III Aubade Mauresque.—Mekler.

IV Danza española.—Granados.

V La Pouppe de Nuremberg (fantasia).—Gauvino.

VI Souvenir de Hungría.—Durán.

VII Noticiero Radio.

VIII Fantasía de la ópera "Aida".—Verdi.

Verdadera ocasión

MUEBLES BARATÍSIMOS
Grandes rebajas de precios durante el mes de Enero
Casa Tuero
CIMADEVILLA, 19.—OVIEDO

SECCIÓN DEPORTIVA

El campeonato regional FORTUNA-SPORTING

Hoy se juega por la mañana en la Campona, uno de los partidos que más interés despierta para el aficionado.

El campeón y el subcampeón, van a vérselas de nuevo frente a frente para dilucidar la posesión de los dos puntos. El Real Sporting tiene hoy un partido duro, el más violento quizá de cuantos les esperan, pero haciendo honor a su indiscutible valía—y que nosotros no hemos puesto en duda en ningún momento—logrará vencer al equipo rival, que por su condición de juego, no merece inquietar a aquellos equipos que tienen bien probada una potencialidad de técnica.

Y no será mi criterio el de otros, que hemos recogido. Creemos, que hoy por hoy, a nadie le "amarga un dulce", esto es: que el Real Sporting, seguirá luchando por terminar el campeonato sin haber perdido ningún partido.

Si esto lograra, sería lo espléndido para el viejo y popular baluarte rojiblanco, y de esta forma podría ir con la cabeza en alto a las eliminatorias regionales.

El Sporting puede vencer, debe vencer—mejor dicho—con "leña", y todo a su contrario, y si un resultado adverso le cae encima de su marcha triunfal, tendrán que recibirlo los cronistas gijoneses con la misma humillación que produjo a sus compañeros de la capital, cuando el "suceso" cayó sobre el Real Oviedo F. C. Y si no, ahí quedan periódicos que cantan.

Por aquí somos así. Al pan, pan, y al vino, vino. Y si tuviésemos algo de lo que nos culpan algunos colegas de Gijón, hoy revolveríamos el ambiente del partido Fortuna-Sporting reproduciendo unos párrafos de periódicos gijoneses del famoso partido librado por éstos mismos bandos en el Molinón.

Si tal hicieran, podría llamárense soliviantadores de multitudes, y si cabe, insidiosos, pero ¿de dónde?

En aquél entonces, como las "heridas" fueron para el Real Sporting, todas, absolutamente todas, coincidieron con nuestro criterio tantas veces mantenido sobre la mediocre valía del equipo fortunista.

Si fuésemos tan malos de intención como algunos predicán, cuanto daño podríamos hacer precisamente en estos momentos en que todos a la una, procuran aparentar una fraternidad deportiva, que un día, ellos mismos, con gruesos adjetivos la descompusieron y llevaron hasta al antagonismo.

Pero no, señores, no reproduciremos. Nos falta humor, y también espacio disponible. Nosotros queremos en el deporte rivalidad, calor de acción, pero sin odio, sin espectáculos de "esos" que tanto hieren a la fiesta.

Diremos que el partido de hoy entre el Real Sporting y el Club Fortuna, por el valor que encierra la conquista de los dos puntos—especialmente para el equipo de Ceares—presagia una lucha realmente competitiva. Así lo entenderá el aficionado, y de estar el tiempo en condiciones el lleno en la Campona se masca.

Y lo demás, es pasar ridículamente el tiempo comentándolo. ¿No es verdad, señores?

CIMADEVILLA-RACING DE SAMA

Por la tarde, en el campo del Molinón, jugarán los equipos citados.

El encuentro éste de la tarde lleva lo suyo de emocionante, pues por una parte hay un equipo que quiere escaparse a todo trance de la cola, y enfrente está uno de los aspirantes al segundo puesto de la puntuación.

La lucha entre "playos" y langreanos pudiera resultar interesante pues "madera" hay entre los dos bandos para que el público lo pase satisfactoriamente.

REAL STADIUM-UNION DEPORTIVO

En las Arobias se celebra hoy el partido entre el Real Stadium Avilesino y el Unión Deportivo Racing.

Los avilesinos, que lograron sorprender al Unión en su mismo campo, están dispuestos hoy a llevarse los otros dos puntos que les pondría

en condiciones de aspirar al quinto puesto del torneo.

El Unión, es el equipo de los resultados incomprensibles, pues hasta en su mismo campo le han quita los puntos equipos que en nada pueden compararse a su historial. ¿Lograrán los unionistas salir de ese estado de morbosidad deportiva?

La lucha de esta tarde en Avilés, es desde luego de las tres del día, la que más difícilmente se presenta para el presagio.

EN OVIEDO NO HAY PARTIDO

Es verdad que la directiva del Oviedo hizo gestiones para celebrar esta tarde un partido amistoso el Real Oviedo y el Athletic de Gijón, y hasta llegó a formalizarlo, pero a causa del mal tiempo ha tenido que telefonar a los simpáticos atléticos para que suspendieran el viaje.

El partido se celebrará el primer día que se presente bueno. Por ejemplo para el martes, el día antes invitase a ello, se organizaría el partido, pues la directiva del equipo ovetense está interesada en que el primer equipo, con algunas modificaciones en la línea de ataque, celebre un partido de entrenamiento para estar en condiciones de salir victorioso la última vez que les queda por jugar fuera de su campo.

La línea de ataque se pensaba formar para este partido de entrenamiento de la forma siguiente: Ojanguren, Caramelero, Zabala, Chuché y Angel.

Esto no quiere decir, que haya plan decidido de variar la línea delantera; lo que se pretende es probar sencillamente a elementos indiscutibles que tiene el reserva del equipo ovetense.

Moncho. ENTRENAMIENTO DEL REAL OVIEDO

Se celebrará el lunes en el campo de Teatinos a la hora de ordinario.

Dense por enterados los jugadores que componen el primer equipo de la sociedad deportiva ovetense.—La Directiva.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER Ptas.	HOY Ptas.
Interior, 4 por 100.....	66,90	67,05
Exterior, 4 por 100.....	81,25	81,25
Amortizable, 4 por 100....	88,75	88,80
Id., 5 por 100, anterior....	90,00	90,00
Id., id., 1917.....	90,10	90,00
O. del T., 5 por 100, 6 m.	102,25	102,25
Id. id., a dos años.....	102,50	102,50
Id. id., a tres meses.....	103,50	103,50
Id. id., a dos años, nvas....	103,00	103,00
C. H. E., 4 por 100.....	88,75	88,75
Id., 5 por 100.....	97,35	97,35
Id., 6 por 100.....	107,00	107,00
Banco de España.....	628,00	629,50
Id. Hipotecario.....	402,00	402,00
Id. Hispano-Americano....	—	163,00
Id. Español de Crédito....	201,00	201,00
Id. Español Río Plata....	165,00	165,00
Arrendataría de Tabacos..	191,00	192,00
Unión Espña. Explosivos...	360,00	375,00
Azucareras, preferentes..	—	32,00
Id., ordinarias.....	—	—
Duro-Pelguera.....	59,00	—
M. Z. A.....	474,50	475,00
Norte de España.....	490,50	498,50
Mtptno. Alfonso XIII....	—	—
CAMBIOS		
Francos.....	25,00	24,80
Libras esterlinas.....	30,34	30,15
Francos suizos.....	—	120,00
Id. belgas.....	—	87,50
Marcos.....	—	1,49
Dólares.....	6,25	6,20

Sucesos locales

ATROPELLO DE AUTO MOVIL

En la Casa de Socorro se curó ayer el vecino de Buenavista Eusebio Carbajal, de 49 años.

Había sido atropellado por un automóvil. Los médicos de guardia le apreciaron distintas contusiones en varias partes del cuerpo, reservándose los médicos el pronóstico.

En el mismo automóvil fué trasladado a su domicilio.

COMISARIA

En la Comisaría de policía se presentaron ayer varias denuncias por malos tratos de palabra y obra.

Sabina Aguirre

Mantillas tul de seda, desde 1,50 pesetas
Guantes superiores, a 2,95
CIMADEVILLA, 30

DE SOCIEDAD

Gran Popular Cinema

HOY DOMINGO

A las 4 (Función infantil)

1.º Una comica por «LA PAN-DILLA».

2.º Un partido de futbol entre

Gelta de Vigo-Sporting de Gijón

3.º La hermosa película española, interpretada por Josefina Tapia, José Moncayo y Juan de Orduña, titulada:

«La Revoltosa»

A las 7 y a las 10

1.º La preciosa película

«Manual del perfecto casado»

COMPLETA

por Helene Chadwick, Claire Winsler, Mae Busch, Pat O' Malley y Nerman Kerry.

2.º Estrano de la gran super-producción, interpretada por la bellísima artista Annite Kellerman, titulada:

«LA VENUS DEL MAR»

(COMPLETA)

Conciertos de la Filarmónica

Mañana lunes, a las seis y media de la tarde, por Nina Kochitz (cantante) y Sara Reichenstein (pianista), se dará un concierto con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

Ave María.—Cherubini.

Ven, dulce muerte.—J. S. Bach.

Aria de Susana, de «Las bodas de Figaro».—Mozart.

Aria de Page, de «Las bodas de Figaro».—Idem.

(Por Mme. Nina Kochitz.)

Preliudio.—Chopin.

Vals melioto.—Liszt.

(Por Mlle. Sarah Reichenstein.)

Segunda parte

Romance (única melodía de Scriabine entregada en manuscrito por el autor a Mme. Nina Kochitz).—Alexandre Scriabine.

Aria de Libaucha, de la «Novia del Zar».—Rimsky-Korsakoff.

En la primavera.—Idem.

Canto de otoño.—Gregoire Krein.

Hopak.—Moussorgsky.

(Por Mme. Nina Kochitz.)

Dos preliudios.—Scriabine.

Marcha «Del amor de tres naranjas».—Prokofieff.

(Por Mlle. Sarah Reichenstein.)

Tercera parte

El secreto.—Gabriel Fauré.

Mandolina.—Idem.

Aria de «El niño y los sortilegios».—Mucio Ravel.

Dos canciones populares sicilianas, arregladas por.—Favara.

(Por Mme. Nina Kochitz.)

UN ANIVERSARIO

Madrid.—En el Hospital del Niño Jesús se ha conmemorado hoy el cincuenta aniversario de su fundación.

Se celebró un banquete en honor de D. Cipriano González, que presta sus servicios en el Asilo desde su fundación.

Fué fundado en 1876 por la duquesa de Santofia.

Fábrica de Impermeables

de paño sin goma

Casa JAVIER MARTIN

RUA, 18—OVIEDO

Almorranas-Varices-Ulceras-Varicosas

Curación rápida, radical garantizada, sin operación ni pomadas.

No se cobra hasta estar curado.

CLINICA DEL DR. GODOFREDO ROBLES, Uria, 21, pral.

DE 11 a 1.—OVIEDO

Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería

CAMPOMANES, 24—OVIEDO

CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATA Y ADMINISTRACION

Esta casa cuenta con personal muy competente en los trabajos de esculturas para cementerios y todo lo comprendido en los ramos de Marmolería y Cantería.

HAY MARMOLES DE TODOS LOS COLORES

El que visite esta casa es cliente seguro.

TELEFONO 7-27.

DE SOCIEDAD

En el Centro Diocesano hubo a las seis de la tarde de ayer el the anunciado, que estuvo animadísimo.

Allí se hallaba una concurrencia selecta, habiéndose congregado gran número de encantadoras señoritas y distinguidas damas, no sólo de la capital, sino de diferentes pueblos de la provincia.

Los salones del Centro Diocesano presentaban un aspecto deslumbrador. Estaba también muy bien representado el elemento masculino.

Tanto las escaleras como los salones han sido adornados con mucho gusto, habiéndose colocado innumerables macetas con plantas.

Las mesitas se colocaron artísticamente, y en cada una de ellas había sorpresas de mérito y objetos muy delicados y prácticos.

Ha sido un éxito para las organizadoras y creemos que han obtenido una buena recaudación para los fines benéficos que se proponían a pesar de los valiosos regalos con que obsequiaron a los asistentes.

El the se sirvió con gran esmero y ha sido espléndido no faltando ni el detalle más insignificante.

Luego hubo interesantes partidas de mah-jong, durante esta fiesta de sociedad hasta después de las nueve de la noche.

Tomaron mesa para asistir al the las familias de los marqueses de la Vega de Anzo, señora viuda de Diaz, señores de González Piedra, don José María Vereterra, doña Pilar Herrero, don Francisco Brena, don José del Rosal, señores de Linares, señores de Zuvillaga, señora de Guisasaola, don Gerardo Uria, marqueses de Teverga, don Víctor Galán, don Joaquín Basilio Vila, señora viuda de Olivares, marqués de Santa Cruz, don Martín Masaveu, don José María Gado, señores de Moreno (don Antonio), doña Isabel de Maqua, señores de Saavedra (don José), señorita de Pumariega, señorita Coloma Alonso, señor marqués de la Rodriga, señora marquesa de Valero de Urría, señor condesa de Mieres, señores de Mauriño, señores de Figaredo, don Mnuel Victorero Dosal y don Víctor Pedrosa.

Y las bellísimas señoritas Carmina Busto, Pequeña Saavedra, María Luisa Zuvillaga, Pepita Navia-Ossorio, Luisa Homet, Angeles Moreno, Ene-din del Rosal, Itina Cienfuegos G. Alegre, Manolita Canillejas, Luz y Covadonga Sousa, Celi Fernández, María e Isabel Gandolfi, Amparo Cienfuegos Jovellanos y otras.

De Candás, donde pasó una temporada, regresó a esta capital nuestro estimado amigo el ilustrado Catedrático de la Universidad don Al-tredo Mendizábal.

También llegó de la Corte nuestro amigo el Ingeniero Agrónomo don Tomás Santi Suárez.

Saludamos ayer en esta población a nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don Gonzalo Merás y Navia Ossorio.

Se halla enfermo de algún cuidado nuestro estimado amigo el auxiliar técnico de la oficina de Obras municipales don Aurelio Menéndez, por cuya salud hacemos muy sinceros votos.

Saludamos ayer en esta ciudad el culto Abogado del Estado, que reside en Gijón, señor Jado.

Se encuentra en esta población la distinguida señorita Conchita Navia-Ossorio.

De Sevilla llegó nuestro amigo don Gregorio G. Fierro.

Zozobra «Bartolo»

Almería.—El vapor «Bartolo», que se encontraba en el puerto en espera de cargar mineral, ha zozobrado, hundiéndose.

Perecieron los tripulantes.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Marx, encargado de la formación del Gobierno alemán

Barcelona.—En el expreso de esta noche ha marchado a Madrid el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo, siendo despedido por las autoridades.

—Para los días 20, 21 y 22 del actual se ha señalado la vista de la causa seguida contra Luis Granja, acusado de 33 delitos de falsedad y estafa.

El fiscal y el abogado del Estado piden por cada uno de los delitos la pena de 14 años, ocho meses y un día de cadena temporal.

—El alcalde ha manifestado que el delegado de Obras públicas, teniente alcalde señor Nerot, ha presentado la dimisión del cargo con carácter irrevocable, a consecuencia de las decisiones y acuerdos tomados por el Ayuntamiento con relación a las obras de urbanización de la Plaza de Cataluña, con los cuales no está conforme.

—Esta mañana ha llegado de rigoroso incógnito, el duque de Parma.

La Coruña.—En esta Audiencia se ha celebrado la vista de la causa contra Manuel García Rey, que en Abril de 1925 mató a su esposa Manuela Cicaira, dándole 98 puñaladas.

El fiscal ha solicitado la pena de muerte.

Barcelona.—De madrugada, en la calle de Mallorca, número 220, donde está instalada una sociedad industrial inglesa, penetraron unos ladrones, llevándose 5.500 pesetas.

Se practican gestiones para capturarlos.

—El gobernador civil ha manifestado que en el expreso de mañana marchará a Madrid.

Su ausencia durará ocho días, regresando para el Santo del Rey.

Aseguró que era infundada la noticia dada por el corresponsal de «La Vanguardia» en Igualada, en la cual habla de posibles cambios en algunos Ayuntamientos.

También ha desmentido a otro periódico el cual de una manera habi-diosa dice que Nevo Casals y Garriga emprenderán un viaje al extranjero, dando a entender que abandonaron sus cargos de concejales.

—Para el día 18 se ha señalado el Consejo de guerra contra Jesús Navarro y Francisco Mervisa, acusados de cometer actos con tendencia

Ecós del Magisterio

FEDERACION PROVINCIAL DEL MAGISTERIO

Se convoca a los señores que componen la Directiva de esta Federación, a Junta general extraordinaria para el jueves 20 del actual, a las tres de la tarde, en las Escuelas del Fontán, con el fin de dar cumplimiento a la Circular dirigida por la Inspección a esta entidad, en virtud de telegrama recibido de la Dirección general, consultando si los maestros de esta provincia aceptarían el dejar el importe de la diferencia de sueldo de los días del mes en que se verifique su ascenso o un promedio de 15 días, en favor del Colegio de Huérfanos del Magisterio.

Ruego, por tanto, a los presidentes de las Asociaciones de partido, que a la mayor brevedad reúnan a sus asociados, tomen acuerdo sobre el particular y extiendan certificación del acta de dicha sesión, haciendo constar el número de asistentes y los votos obtenidos en pro y en contra del asunto propuesto, certificación que será presentada en la sesión del día 20, o remitida a esta provincial si alguno de los miembros directivos no pudiera concurrir a la expresada Junta.

Oviedo, 14 de Enero de 1927.—El presidente, Baudilio Arce y Arce.

ASOCIACION DE MAESTROS NACIONALES DEL PARTIDO JUDICIAL DE LAVIANA

El director general de Primera Enseñanza pregunta si los maestros nacionales de esta provincia están dispuestos a ceder a protección Colegio Huérfanos Magisterio el haber correspondiente a cada ascenso de los días del mes en que se verifique o el aumento del promedio, que es de 15 días.

Para tratar de este asunto, convoco por la presente a todos los maestros y maestras nacionales del partido judicial de Laviana (pertenzcan o no a esta Asociación) a una reunión que se celebrará el jueves día 20 del actual, a las once de la mañana, en la Escuela nacional de niños de Pola de Laviana. Procuren asistir todos los que pue-

a ofensa de obra a la fuerza armada.

Valencia.—En el Circo Price, durante la función, cuando la artista Luisa Lehar verificaba acrobacia en el trapecio se cayó de una altura de 12 metros, hiriéndose de gravedad.

Santiago de Chile.—Continúan las protestas por la intervención de los Estados Unidos en Nicaragua.

En los centros comerciales ha sido bien recibida la idea del boicot a los productos internacionales.

Madrid.—El parte oficial de Marruecos comunica la llegada a Tetuán del Alto Comisario.

Sin más novedad.

Coruña.—Una ráfaga de viento hizo zozobrar a una lancha de vela, propiedad de Juan Valero, pereciendo éste y dos hijos, únicos tripulantes.

Se acudió en su auxilio, consiguiéndose únicamente recoger el cadáver de uno de los hijos.

Berlin.—El general Hindenburg ha encargado a Marx que estudie la posibilidad de la formación de nuevo Gobierno sobre la base de las decisiones adoptadas ayer por el partido del centro.

Roma.—Se ha intentado un nuevo robo en el tesoro de San Pedro, evitando los policías que prestaban servicio en la Basílica, los cuales acudieron al sentir ruido.

Sanghai.—Comunican de Fa Theu que un nutrido grupo de estudiantes nacionalistas irrumpió en el orfanato que tenían a su cargo las religiosas dominicas españolas, causando enormes destrozos en la iglesia y saqueando las habitaciones de las religiosas y eclesiásticas, todos los cuales se vieron obligados a huir.

A pesar de estar vigilada la ciudad por millares de soldados chinos, estos no hicieron nada por impedir el atropello.

Méjico.—Se asegura que el Arzobispo de Tabasco, que se encuentra en Veracruz, será libertado en breve.

Managua.—Se ha descubierto un complot contra el presidente Díaz.

Managua.—A pesar de los informes oficiales, las tropas de Sacasa continúan dueñas del interior del país.

Méjico.—En un encuentro habido en Salto, Estado de Jalisco, entre liberales y núcleos rebeldes, éstos tuvieron nueve muertos, entre ellos uno que vestía de sacerdote.

dan. Aquellos a quienes no sea posible concurrir, según ordena el señor Inspector jefe de Primera Enseñanza de esta provincia, deben enviarme, antes de la citada fecha, su opinión por escrito sobre el mencionado asunto. Ese escrito me lo pueden remitir a Laviana (en cuyo caso pondrán en el sobre «Escuela nacional de niños de Laviana») o a mi nombre a La Felguera.

La Felguera, 14 de Enero de 1927.

SECCION RELIGIOSA

EN SANTO DOMINGO

H

INFORMACIONES DE LA REGION

MIERES

CRONICA CINEMATOGRAFICA DE LA SEMANA

Un rato a películas

Puede decirse que la producción española en el arte cinematográfico está en todo su apogeo.

Diariamente los amantes del arte mudo vemos anunciados nuevos títulos de películas que se lanzan al mercado, mejoradas cada vez más, llegando algunas a tener poco que envidiar a la extranjera.

Nosotros, que siempre fuimos verdaderos amantes de nuestra producción, acogemos con un interés marcado, y ofrecemos nuestra atención preferente aquellos films españoles representativos de magníficas obras de nuestros nunca bien elogiados autores.

Han sido estas películas numerosas y la pantalla se honra cada vez más ofreciendo al público, amante de lo bueno, todo el tesoro inapreciable de belleza que ellas encierran.

Nos dicen que la empresa Novedades tiene adquirido un enorme stock de estas películas, que irán dándose a conocer poco a poco.

La noticia nos agrada como agradecerá seguramente a muchos.

El pasado domingo se dió a conocer la primera jornada del Cura de Aldea, cinta que merece ser contada entre las buenas.

Sus intérpretes, muchos muy conocidos, cautivan en su trabajo al espectador y este sigue con máximo interés hasta el final las incidencias de todas sus escenas.

Muy aceptable en técnica y fotografía y bella en su paisaje y costumbres.

En cambio "El rayo escarlata", que también se dió a conocer su primera jornada, ya es otra película muy distinta.

Claro está que se admira en ella la audacia de sus actores y la exhibición magistral en los trucos de sus escenas de aventuras.

Es el modelo de cinta americana que gusta porque interesa y porque se hace aarde de mucho arte, pero no deja de ser una de tantas de emoción y destreza que el público recibe bien porque se la avalora con otra de las preferidas españolas.

Y no crea el lector que al elogiar nuestra producción no dejamos también de reconocer que en estas hay mucho malo también, pero basta solo saber que valen porque los asuntos elegidos ya alcanzaron primeramente un éxito clamoroso en el mundo de la moderna literatura.

Y ya que hoy nuestra pluma ha querido conceder un poco más de extensión al asunto saliéndonos de nuestra costumbre, nos place dar también a los queridos lectores que sean como yo amantes del cine, unos consejos que conservo en la memoria y que quizás algunos puede ser que les vengan bien.

Hablo para los buenos espectadores porque al resto véngales usted con consejos; que si la linda pianista se descuida hay bronca y si la película se rompe o se coloca del revés tenemos que taparnos el oído.

Ahí van:

Primero. "No hables en voz alta mientras dura la proyección".

El suponer, que por tratarse de un espectáculo mudo, tu conversación no puede molestar a los demás, es un error.

La atención se distrae y no hay medio de seguir un argumento oyendo hablar en voz alta.

Segundo. "No muestres tu agrado ni tu desagrado ostensiblemente".

Piensa que los demás espectadores pueden no opinar como tú.

Guárdate, pues, para tí, tus impresiones.

Tercero. "No te hagas el enterado de la película".

Es muy desagradable oír al vecino "Candelas está escondido detrás de aquellos árboles". "Saldrá cuando sea necesario." "La protagonista no corre ningún riesgo."

Ello desvanece la ilusión del espectador.

Cuarto. "No molestes a tu vecino de la localidad".

Procura estar quieto y no ocupar más espacio del que te pertenece.

Quinto. "Si eres nervioso y no puedes dominar tus nervios, quédate en casa".

Todo antes de teclear en el respaldo del asiento del vecino de delante o mover con los pies toda una fila de butacas, o redoblar en el sue-

lo con la contera del bastón o del paraguas.

Sexto. "Piensa que en casa se duerme mucho mejor que en el cine, sobre todo si se tiene el defecto de roncar".

Séptimo. "Considera que el fumar en el local cerrado al que asisten señoras y el escupir son dos faltas de educación y que está prohibido".

Octavo. "No leas los títulos de las películas en voz alta".

Piensa que con ello no beneficias a nadie y molestas a tus vecinos.

Noveno. "No rías a carcajadas, ni des voces estentóreas".

Elo es solo privilegio de los tontos.

Décimo. "No permanezcas de pies durante la proyección si hay asiento libre, aunque este no te guste. Piensa que molestas a los espectadores y pones en un brete al empresario.

No te precipites sobre la puerta de entrada queriendo ser el primero en coger localidad.

Piensa que con ello alteras el orden, no consigues nada y molestas a las señoras que tienes a tu lado con idénticos derechos que tú.

Podríamos agregar un consejo más que se nos ocurre y que atendiendo daría buenos resultados dentro y fuera del local, pero por respeto a los lectores lo omitimos.

Alguno puede que haya que lo adivine.

Y hasta otra semana.

FUNERALES

Mañana, lunes, a las diez y media de la misma, tendrán lugar en nuestra parroquia los funerales por el eterno descanso del alma de la apreciable joven Anita Piedra Menéndez, fallecida en esta villa el pasado año.

Las simpatías con que contaba la fenecida y cuenta su familia, es motivo para que mañana nuestra iglesia se vea concurrida.

A su desconsolada madre doña Celestina, hermanos y demás familia, reiteramos nuevamente el más sentido pésame.

Igualmente se lo hacemos presente a nuestro querido amigo don Eloy Gutiérrez, por el triste fallecimiento de su querida tía (que en paz descanse) la bondadosa señora doña Juana Muñiz García, que muy de veras lamentamos.

La demora en el conocimiento de tan triste noticia, nos privó de ocuparnos a su debido tiempo de esta nota necrológica.

Corresponsal.

Ciaño-Santa Ana

VARIOS MULTADOS

Por la Alcaldía han sido multados algunos vecinos de Sotroñdo por promover escándalo.

BANDO

La Alcaldía ha publicado un bando dando instrucciones para las medidas sanitarias que deben tomar los vecinos con motivo de los casos de enfermedades contagiosas que se registran en todo el concejo.

El vecindario debe tener muy en cuenta estas instrucciones por el bien general.

DE CINES

Hoy domingo se proyectará en el Salón Vital la segunda jornada de la hermosa obra cinematográfica titulada "El niño rey".

EL FERROCARRIL DE LIERES

La necesidad de la construcción de este proyectado ferrocarril viene siendo preocupación constante de los Ayuntamientos interesados en su ejecución.

Por ello creemos que debe nuevamente iniciarse una campaña en este sentido, y nada más indicado que nuestro Ayuntamiento la inicie por ser uno de los más interesados.

"LAS DELICIAS"

UNICA CASA EN OVIEDO
- PARA COMER BIEN -
PRECIOS MODERADOS
SE SIRVE POR CUBIERTOS Y A LA CARTA -

Jesus López

ALTA MIRANO, 9. Tel. 8-42. OVIEDO

SAMA

CONFERENCIA PARA HOY EN EL ATENEO

A las cinco de la tarde de hoy, domingo, dará la anunciada conferencia en el Ateneo, el ilustre catedrático de la Universidad de Oviedo, don Leopoldo Alas Argüelles, sobre el sugestivo tema "Sócrates, su vida y su muerte".

La entrada es pública.

UN MITIN PRO-SANEAMIENTO

Organizado por el Comité de Langreo, y con autorización del señor gobernador, se celebrará en breve, en esta villa, un gran mitin pro-saneamiento, en el que tomarán parte según nuestras noticias, dos prestigiosos médicos ovetenses y elementos de esta localidad.

Oportunamente indicaremos la fecha en que ha de celebrarse dicho importante acto.

BIEN IMPRESIONADOS

Los miembros del Comité Pro-Unión y Saneamiento de Langreo, que visitaron el viernes al gobernador civil señor Caballero, vienen muy bien impresionados de la acogida que les dispensó la primera autoridad de la provincia.

El señor Caballero ha demostrado que se interesa por los problemas fundamentales que afectan al concejo de Langreo.

Corresponsal.

Servicio de automóvil

Domingo de las Nieves (Zamora) recibe avisos a cualquier hora del día y de la noche para hacer servicios de automóvil.

Aviso al Teléfono 101 de Sama.

OLLONIEGO

TEMAS MUNICIPALES

Según nuestro activo Alcalde don Víctor Castañón, que se interesa mucho por el bienestar de este pueblo, le dió palabra el Ayuntamiento de Oviedo de hacer el alcantarillado, que es muy necesario, si el pueblo contribuía con una determinada cantidad. En este caso el Ayuntamiento abonaría el resto, para la obra.

Nosotros creemos, y así lo cree el resto de los vecinos, que el Ayuntamiento debe hacer el alcantarillado, obra tan necesaria para la higienización de este pueblo, aunque nosotros no lleguemos a reunir el total de la cantidad marcada por el Municipio ovetense. Nosotros haremos lo que podamos, más no se nos podrá pedir; pero el que lleguemos a una determinada cantidad no puede justificar de ninguna manera el que las obras no se puedan hacer. Un pueblo como este que ingresa en las arcas municipales más de 50.000 pesetas anuales y que no se ha gastado seguramente en toda su vida la recaudación de un año, debía estar mejor atendido, no debían haber insinuado siquiera que los vecinos contribuyéramos a una obra que creemos está pagada con creces.

La aspiración de este vecindario es que en lo sucesivo se le atienda más que hasta la fecha fué atendido. Lo cree así porque sabe que tiene un perfectísimo derecho a que sus necesidades sean atendidas porque de él sale dinero para ello en cantidad sobrante. Nosotros necesitamos alcantarillado, que es aquí de fácil construcción, traída de aguas y unas Escuelas en sitio adecuado que aquí lo hay, con su correspondiente campo donde los niños puedan jugar con toda seguridad y no como ahora que el campo de recreo es la carretera por la que pasan infinidad de autos a todas horas y ponen en peligro la vida de las criaturas.

INFIESTO

DE UNA RIFA

El hermoso cuadro, hecho a pluma por el señor maestro de Fresno, que representa el viaje de los aviadores a Buenos Aires, correspondió al número 1.797, cuyo poseedor puede reclamarlo a su autor en el citado pueblo.

LA FIESTA DE SAN ANTON EN BIEDES

El lunes 17 tendrá lugar en el pueblo de Biedes la tradicional fiesta de San Antón, con Misa solemne y romería, siendo amenizada por varios organillos, y prometiendo verse muy concurrida.

CARBAYIN

OBITO

El miércoles, día 12 del actual, tuvo lugar la conducción de los restos mortales, al cementerio de El Catayo, de la niña Carmina, preciosa criatura de cinco años de edad, hija de nuestro estimado amigo de Candín, don Enrique García, empleado en las minas de Hulleras del Rosellón.

Una traidora y cruel enfermedad la arrebató de los brazos amorosos de la familia.

La conducción constituyó imponente manifestación de duelo, prueba de las muchas simpatías que goza tan afligido matrimonio.

Deseamos al amigo Enrique y a su esposa, resignación para soportar tan rudo golpe.

Corresponsal.

PILLOÑA

LETRAS DE LUTO

En Villamayor dejó de existir, la noche del 10 del actual, la joven y virtuosa señora doña Consuelo Miranda de González, cuya muerte es generalmente sentida, puesto que la extinta señora, además de abandonar este mundo en edad temprana, deja un hogar hasta entonces feliz; pero la Parca fiera y despiadada sembró de luto y desolación a un amante esposo y a sus tiernos hijos.

A la conducción de su cadáver y funerales, cuyos actos tuvieron lugar en la mañana del miércoles 12, asistió numerosa manifestación de duelo de todo Piloña, particularmente de Infiesto y de otros concejos limítrofes.

Descanse en paz la finada y reciban su afligido esposo don Antonio González, hijos, padre don Ramón Miranda, capitán retirado; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás deudos, la expresión de nuestra sincera condolencia.

—En Sorribas dejó de existir, el mismo día, el anciano don Juan Cardín.

A su entierro y funerales, verificados en aquella parroquia en la mañana del miércoles 12, asistieron numerosas personas de todos estos pueblos limítrofes.

Descanse en paz y reciban su viuda, hijos, nietos y demás familiares, nuestro sentido pésame.

EUNUTREINA

Harinas de plátano puro

El alimento más perfecto para niños y enfermos
De venta: en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

VILLAVICIOSA

METAMORFOSIS EJEMPLAR

En la vida de los pueblos como en la de los hombres, hay días aciagos, días "catastróficos" en los que solo hallamos ajenos y punzantes espinas en el breve camino de la existencia; pero la esperanza de otros mejores nos alienta precisamente en aquellos momentos críticos, y a veces, aquellas esperanzas se realizan cambiando por completo la decoración. Lo que antes era poco menos que imposible resulta de una sencillez infantil; todo nos parece fácil y las espinas se tornan en flores, y las densas nubes que empañaban el horizonte del porvenir desaparecen, permitiéndonos gozar de perspectivas risueñas y esplendorosas.

El miércoles último fué uno de estos halagüeños días para Villaviciosa, que henchida de satisfacción y rebosante de optimismos ve acercarse a pasos agigantados aquellas trascendentales mejoras que elevarán su índice de actividad, vida y progreso, dibujándose en su horizonte, más amplio cada vez, la nueva villa, la "Villahermosa", que si hoy lo es por los dones naturales, lo será también por obra y gracia del actual Ayuntamiento (que Dios guarde muchos años).

Por vez primera salió la incipiente banda municipal a recorrer las calles de la villa, ejecutando un alegre y bonito pasodoble, cuyas notas parecían acentuar más y más en los espíritus, aquellos optimismos y entusiasmos desbordantes, con motivo del éxito alcanzado por la suscripción popular del empréstito emitido por el Ayuntamiento para la traída de aguas, alcantaril-

lado, etc., etc., que ha sido cubierto casi en tres veces, con lo cual queda dicho y hecho el mejor elogio.

El triunfal recorrido de la banda, a la que el público aplaudiendo seguía entusiasmado, coincidiendo con la brillante operación de crédito realizada, con la cual se inicia una era de engrandecimiento y progreso local, el magnífico templo de Minerva juntamente con otras mejoras y modernas construcciones realizadas en pocos años acá, son hechos precursores de aquellos amplios horizontes de que hablamos que ya se vislumbran y que explícitamente el regocijo y entusiasmo de los villaviciosinos.

LA VOZ DE ASTURIAS se adhiere a estas manifestaciones de júbilo de la laboriosa Villaviciosa, y aplaude el noble empeño de sus hijos y autoridades que con tesón y acierto saben impulsar a la dilecta villa hacia los moldes nuevos de la vida moderna.

Ozmán.

Marcenado (Siero)

PROCLAMAS MATRIMONIALES

Hoy serán leídas las del apreciable joven de la localidad don Eladio Vigil con una bella y simpática señorita de Vega de Poja.

Nuestra felicitación a los referidos jóvenes y a sus familiares.

Corresponsal.

Peñamellera Baja

SUARIAS

Después de pasar unos días con sus familiares, regresaron a Guriezo (Santander) don Francisco Muñoz, amable esposa y simpáticos hijos, en cuya compañía ha ido doña Justa Colosía de Alles con el propósito de estar con sus hijos una temporada.

—Pasó las vacaciones con su madre y hermanos el joven estudiante Fernando Sánchez Noriega.

SOTROÑDIO

NECROLÓGICA

En el día 12 de Enero dejó de existir en el pueblo de Sotroñdo, y a la edad de 48 años, doña Josefa Suárez, esposa de nuestro querido amigo, corresponsal de la Prensa, don Marcelino Suárez Montes.

Deja la infortunada Josefa a su esposo y seis hijos sumidos en el mayor dolor, al cual se unen todas las amistades, que han acompañado a su última morada a la virtuosa y cariñosa madre de familia doña Josefa Suárez desde su casa mortuoria al cementerio parroquial de San Martín.

Que gozaban de infinidad de simpatías lo demostró la imponente manifestación de amigos que tuvo lugar en la tarde del 13 de Enero con tan triste motivo.

Descanse en paz la finada y tengan resignación sus deudos para soportar tan sensible pérdida.

Pola de Siero

ATENEO POPULAR

Para hoy domingo, a las dos y media de la tarde, se convoca por segunda vez a Junta general ordinaria, con el fin de proceder, según dispone el Reglamento, al examen de cuentas y renovación de la Junta Directiva.

Se ruega la asistencia de todos los socios.—El Secretario.

Corresponsal.

MUEBLES

Almacenes: Plaza de la Catedral
La casa que más barato vende en todo Asturias
Cama con somier 1.ª colchón, almohada, 65 pesetas.
Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id.
Mesa comedor, extensible, 35 id.
Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos.
No confundirse:
Plaza de la Catedral - Teléfono -520
OVIEDO

Médico-Dentista

Blasco-Mieres

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7
CALLE DE SAN JUAN, 1, 2.º
(CASA REGINA)

LA FELGUERA

SE DICE....

Que muy en breve la banda municipal de Langreo nos deleitará con la audición de las obras líricas que mayor éxito han alcanzado en la Corte durante la presente temporada.

Señor Pedrosa: ¡Cuanto antes, mejor!

Se dice también que en el mercado cubierto de La Felguera llueve como en la calle y que las vendedoras han de abrir los paraguas para resguardarse de la lluvia; y que, como la ventilación es muy higiénica, no es conveniente poner en las ventanas los infinitos cristales que en ellas faltan.

Se sigue diciendo que en el ejercicio pasado había unos miles de pesetas de consignación para el arreglo de dicho mercado, y que se han perdido por no haberse empezado las obras a tiempo. ¡Lástima de pesetas!

Se rumorea que a pesar de la oposición de ciertos elementos, habrá bailes en la Plaza en beneficio de la Sociedad Festejos de San Pedro.

Se comenta entre los jóvenes el nuevo método que emplea el sexo bello para rizarse y ondular la diminuta cabellera; y dicen: "son cabezas bonitas pero como aquella del busto que vió la zorra."

DE ESPECTACULOS

En el elegante y suntuoso Teatro Pilar Duro se proyectará los días 20 y 22 la hermosísima producción, basada en la novela de Francis Marión, titulada "La Hermana blanca".

Drama de intensa y fina emoción, de gran exquisitez moral, en lucha la caridad cristiana con la pasión desenfrenada, el egoísmo y el orgullo con la abnegación y la humildad, que al fin triunfa y perdona.

Todo esto en el mágico escenario de Nápoles, con su Vesubio, una de cuyas erupciones dá motivo al desenlace de la obra, hace que esté concebida esta producción como de lo más fino y acabado que hasta ahora se ha hecho.

Hay verdadera impaciencia por presenciar tal film, y creemos que en dichos días el Teatro Pilar Duro ha de resultar pequeño para contener a tan numerosa concurrencia.

Que así sea, amigo Paulino.

Corresponsal.

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en C.

GIJON

ARRIONDAS

LA VIDA DEL CIRCULO DE ARTESANOS DESDE SU FUNDACION

A instancias de muchos de nuestros lectores y de varias personas de otros pueblos de la provincia que quieren fundar Sociedades similares a nuestro Círculo de Artesanos, a continuación publicamos un resumen del discurso pronunciado por el vicepresidente de dicho Centro don José María Suárez, el día de su inauguración.

"Respetable público: Con sumo gusto acepté el encargo que la Directiva del Círculo de Artesanos de esta villa me hizo, de dirigirme unas palabras a fin de expresar el agradecimiento, por el apoyo y ayuda prestada a la reorganización del mismo; por lo que con tal fin ocupo este puesto tan inmerecido para mí, que carezco de cualidades oratorias; mas antes quiero hacer una descripción general del origen del Círculo de Artesanos y sus causas, períodos porque pasó, motivos de su decadencia y programa a seguir.

Sintiéndose en esta villa la necesidad de un Centro de cultura, que a la vez fuese de recreo y solaz para los vecinos, dotado de una biblioteca en la que pudiesen aprender lo que ignorasen y retener los conocimientos adquiridos, para de este modo contribuir a su perfeccionamiento, y que sirviera de antidoto de vicios, unos cuantos amigos, buenos parragueses amantes de su pueblo, concibieron la idea de fundar esta Sociedad. A tal objeto formaron unas listas, que se llenaron rápidamente con las firmas de los que vieron muy bien fundamentada esta idea; y a los dos días formularon un Reglamento, que el mismo día, es aprobado por una Asamblea convocada al efecto. Este es el actual Reglamento, que lleva la fecha

del 5 de Abril de 1913, fecha en que tuvo lugar la citada Asamblea.

Con tanto entusiasmo actuaba la Directiva de la Sociedad naciente, que al siguiente mes se celebraba la primera función teatral en honor de los socios y sus familias. A los quince días siguientes se daba la primera conferencia, titulada "Origen de los Centros de instrucción y recreo", a cargo del señor don Ramiro Gutiérrez Paniagua, el que hizo resaltar y ver la importancia que tienen estos Centros culturales. A esta conferencia siguieron otras dadas por los cultos profesores de la Escuela graduada de Cangas de Onís, a las cuales asistían la mayoría de los socios. En Octubre de 1915, se estableció una clase diurna para los hijos de los socios, la que regentaba el presbítero don Guillermo García, al que subvencionaba el Círculo de Artesanos con una cantidad mensual y a cuyo sostenimiento contribuía la Excm. Diputación provincial con 200 pesetas anuales.

Por las Juntas directivas que anualmente se fueron sucediendo se siguió la misma norma con más o menos entusiasmo, pero siempre con miras a la instrucción, al perfeccionamiento máximo. De esta manera continuó perseverando el Centro en sus fines, hasta que el dueño del local que esta Sociedad ocupaba, se vió en la necesidad de hacer uso de él para dedicarlo a sus negocios, por lo que ésta empezó a sufrir las primeras dificultades, al no hallar local apropiado que reuniese las indispensables condiciones para proseguir la obra comenzada. Este fué el primer paso hacia la decadencia; con él empieza a nublarse su horizonte.

La entonces Junta directiva pretendió arrostrar todos estos obstáculos, gestionando un día y otro por adquirir un nuevo local donde fijar su residencia social, mas todo en vano, nada pudo llevar a cabo. Pensó construir un edificio por medio de acciones, a lo que se prestaban gran número de parragueses, pero esta nueva idea tropezó con una dificultad inesperada, la de no encontrar solar donde edificarlo, dando por fracasadas las negociaciones encaminadas al sostenimiento del Círculo de Artesanos. Esto acaeció en el año 1921; quedando inactivo desde esta fecha, y que en el año presente otro grupo de entusiastas se propuso que resurgiese con todo el esplendor a que tiene derecho esta Sociedad por lo noble de sus fines. El 10 de Febrero de 1926, esos entusiastas convocan para el 12 del mismo mes a una Asamblea, que titula Asamblea pro reorganización del Círculo de Artesanos, a la que acuden la mayoría de los vecinos, nombrándose en la misma una Comisión gestora, la cual laboró incesantemente para conseguir lo que tanto se anhelaba; trabajaron con acierto, aunque tuvieron la suerte de encontrar personas que dieron toda clase de facilidades para la reorganización de este Centro cultural, ya ofreciendo local o ya terrenos donde poder edificar, como así mismo buenas condiciones de pago.

Café Restaurant
PAREDES Y RAMOS
Plazuela Riego, 6.-Teléfono 430

Sopa del domingo.
Huevos opera.
CALLOS a la española.
PERDIZ CON FABES (plato especial de la casa).
Angulas al pir pir.
Besugo asado.
Salmonetes a la madrileña.
Lenguados fritos.
Almejas a la marinera.
Merluza a la vizcaina.
Espárragos vinagreta.
Riñones al jerez.
Lengua estofada.
Manos de cerdo a la casera.
Ternera a la asturiana.
Lomo frito con patatas.
PERDIZ a la cazadora.
Arcea a mi gusto.
Lechazo en su jugo.
Pollo a la pastora.
Chuletillas al picatoste.
Ternera asada.
Bistec al peregril.

POSTRE
Tarta asturiana.-Queso de alme-
dra, especialidad de la casa.-Flan-
Fruta y queso.

Peluquería César
URIA, 40.-(SUCESOES)
Especialidad en el corte de pelo de señoras. Precio del corte, 0,75.
Corte de pelo de caballero, 0,75.
Arreglo de barba, 0,50.
Se reciben avisos para domicilio.

GACETILLAS

EL NUEVO JEFE DE SEGURIDAD

El nuevo jefe de las fuerzas de Seguridad de esta capital don Félix Arias Rodríguez, nos participa haberse posesionado de su cargo, desde el cual se nos ofrece, ofrecimiento que agradecemos y al que correspondemos con nuestro concurso en lo que respecta a las funciones que la superioridad le ha encomendado.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Hoy, a las cuatro de la tarde, a las siete y a las diez de la noche, la graciosa película, en dos partes, "Un barrio tranquilo". Estreno de la superproducción, gran joya de la Universal Film, en siete partes, "Los maridos de Edith".

Teatro Jovellanos.—Hoy, a las cuatro de la tarde, a las siete y a las diez de la noche, último definitivo día de la extraordinaria superproducción de éxito inmenso "La Hermana Blanca", toda completa, dos jornadas, diez partes.

Salón Toño.—Hoy, a las cuatro de la tarde y a las siete, la película cómica, en una parte, "La Herreña". Y último día de proyección de la magistral superproducción de la renombrada casa Paramount, "Madame Sans Gene", diez partes.

Gran Popular Cinema.—Hoy, domingo, a las cuatro, función infantil, una cómica por "La pandilla". Partido del R. C. Celta de Vigo contra R. Sporting de Gijón. Y la hermosa película española interpretada por Josefina Tapias, José Moncayo y Juan de Orduna, titulada "La Revoltosa".

A las siete y a las diez, la preciosa película "Manual del perfecto casado", completa, por Helene Chadwick, Claire Winsord, Mae Busch, Pat O. Malley y Norman Kerry. Y estreno de la gran superproducción interpretada por la bellísima artista Annette Kellerman, titulada "La Venus del Mar", completa.

Dr. Valentín Fernández

Médico especialista
De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid
Enfermedades de la PIEL, SECRETAS y VIAS URINARIAS (Riñón)
Vejiça, Próstata
De 10 a 1 y de 4 a 6—Uria, 21
OVIEDO

"RENOVACION SOCIAL"

Hemos recibido el último número de esta excelente revista que cada vez se presenta avalada por firmas las más prestigiosas en el campo de la sociología española. Su ilustre director el señor Arboleya ha logrado hacer de "Renovación Social" una revista sólida, amena, llena de doctrina social y sumamente orientadora.

El número correspondiente al 15 de Enero del año actual no puede ser más interesante.

He aquí el sumario:
"Nuestra conferencia", por Severino Aznar.—"Arrendamientos", por Julián Pascual Dodero.—"Notas y comentarios", por Luis Jordana.—"E. P. Salaverri", por M. Arboleya Martínez.—"Cuestiones políticas", por Gregorio Amor.—"Nueva revista: Galicia Agraria", por Lector Sincero.—"El ejemplo de Francia", por Juan de Sahagún.—"Institución de la sociedad", por Monseñor Gibier.—"Crónica general extranjera", por H. I. S.—"Crónica general española", por Mariano González Rothvoss.—"Asturias agraria y social", por Los Cronistas.

Se envían números de muestra a quien los solicite en la Administración, calle del Marqués de Santa Cruz, número 5 (Oviedo) donde también pueden hacerse las suscripciones.

MARIO ESCALERA

Médico especialista
Reanuda su consulta de enfermedades de la matriz y asistencia a partos.
Uria, 52, principal.—De una a cuatro.

NECROLOGICA

Ha fallecido en esta ciudad a la temprana edad de 22 años don Arturo Fernández Lorenzana, de apreciable familia de esta capital.

Traidora dolencia le arrebató al amor de los suyos cuando la vida resulta más amable y llena de ilusiones.

Su bello carácter y demás prendas personales le habían granjeado mu-

chas simpatías, asociándose al dolor de los suyos numerosos ovetenses con motivo del acto de trasladar su cadáver al cementerio del Salvador, verificado en la tarde de ayer.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus padres don Benjamín y doña Presentación y hermanos doña Rosario y don Víctor. Y Dios les conceda resignación para soportar la inmensa desgracia.

SOCIEDAD POPULAR OVE-TENSE

Dividendo activo

Se recuerda a los señores accionistas de esta Sociedad que por los beneficios del Ejercicio de 1926 se les abonará en el Banco Herrero, de esta plaza, a partir del día 20 del actual y contra cupón núm. 25, un dividendo del 6'6874 por 100, deduciendo en el momento del pago los impuestos de Utilidades y Timbre, con lo que cada acción percibirá treinta pesetas libres.

Oviedo, 15 de Enero de 1927.—El Presidente, P. Herrero.



FARMACIAS DE TURNO

Corresponde hoy tener abierto:
Señora Viuda de Braga, calle de Cimadevilla.

Don Enrique Estrada, calle de las Dueñas, número 4.

DEMOGRAFIA

Nacimientos.—Benito Menéndez García, Belarmino Puerta González, Ismael Casares Alvarez, Luis González Casal, Enrique García del Llano, Casimiro Carral García.

Funciones.—Antonio Fernández de Lorenzana, de 22 años; José Huergo Fernández, de 66 años; Clemente Domingo Rubín Alonso, de 74 años; María Barrerito Feito, de 42 años; Amparo Noval Iglesias, de 17 años; Francisca García González, de 69 años; María Carrero Menéndez, de 62 años; Eduardo Fernández Fidalgo, de 43 años.

El día militar

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

De la Plaza
Guardia de Cárcel.—Zapadores. Retén de Fábrica.—Príncipe. Capitán de día, hospital y provisiones.—El de Zapadores don Antonio Iglesias Mejome. Imaginaria de idem, idem e idem.—El del mismo don Joaquín Belón Díaz.

Del Príncipe
Cuartel.—Capitán don Alberto Benito. Guardia y compra.—Teniente don José Gil del Real.

Imaginaria, vigilancia, visita y retén.—Teniente don Rafael Salazar.
Zapadores Minadores
Cuartel.—Capitán (escala reserva) don Antonio Iglesias Mejome. Guardia.—Teniente idem don Cipriano García González. Imaginaria.—Idem idem don Domingo Gallego Velasco. Visita, hospital y vigilancia.—Alférez idem don José Pontán Peña.

Banco Gijónés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas
Domicilio social
Corrida, núm. 48
GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella
Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO
CAJA DE AHORROS
Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:
A tres meses . . . 3 1/2 por 100
A seis meses . . . 4 por 100
A un año . . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes
En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

Casa Gargallo

es un nombre familiar entre propietarios y constructores
En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general.
La firma GARGALLO es un prestigio
La Catalana.—GIJÓN

HABLA EL PUBLICO

ALCANTARILLADO NECE SARIO
Señor Alcalde: Hace más de un mes nos dirigimos a usted con ruego de que se hiciera el alcantarillado de la calle de Manuel Pedregal, y tuvo usted la amabilidad de contestarnos en oficio de 17 de Diciembre último que había encomendado al señor Ingeniero municipal procediese con urgencia al estudio necesario del presupuesto para la construcción del alcantarillado, "antes de proceder a la pavimentación".

Muy bien, pero es el caso, señor Alcalde, que ya ha empezado la pavimentación de dicha vía, y que alguno de nosotros se ha dirigido al contratista para preguntarle cómo empezaba a la pavimentación sin proceder al previo alcantarillado, y nos ha contestado que "de eso no sabía una palabra".

¿Qué va a pasar pues? ¿Es que después de pavimentar la calle se va a echar el pavimento "tripa arriba" para hacer el alcantarillado? ¿No sería mejor proceder por el orden que, acertadamente, usted mismo indicaba?

Esperamos confiados en el buen criterio del señor Alcalde, que sabrá hacer las cosas bien.—Varios vecinos de dicha calle.

PETICION DE UNA MEJORA
Quisiéramos que el bondadoso caballero y Alcalde de nuestra amada Vetusta, antes o después de su despacho en el Ayuntamiento, diese una vueltecita—¡perdón por la molestia!—por la Plaza de Santo Domingo.

Si quiere complacernos, verá, como nosotros, los "bucles" de la citada Plaza que por no estar bien lisos ponen en peligro las piernas—¡tan necesarias para el sport!—de los alegres estudiantes.

No queremos pedirle otra molestia más, pero si tiene tiempo agradeceremos se fije en el jardín "modelo" que según entendemos nosotros debía ser "rasurado" y así, limpio de "pelo" tendrían los estudiantes donde poder permanecer de "paso" en los días de Sol y... sombra.

No creemos sea muy gravoso para el Municipio transformar la citada Plaza, pues los árboles que tiene, enfermos con el "once", no pueden dolerse, por la sencilla razón de que tienen muy "mala sombra". La reforma que se hizo no hace mucho tiempo, fueron como "punteras de remendón" y se necesita, por lo menos, "palas y medias suelas".

De esta manera, con las "palas", añádate el pico si se quiere, tendremos el "piso" en buenas condiciones y haremos algo en favor de los jóvenes estudiantes, que por anticipado sabrán agradecer lo que no dudamos pueda ser un hecho.—Varios estudiantes.

DE SOTO DE LUÑA

Se suicida arrojándose al mar

En Soto Luña ocurrió un suceso que causó dolorosa impresión entre el vecindario.

Una pobre mujer de 80 años de edad, llamada Sabina Suárez, natural de Cudillero, salió de casa en un descuido de la familia, arrojándose al mar en la playa de Oleiro, donde pereció ahogada.

Inmediatamente un carabinero y varios vecinos se arrojaron al agua, extrayendo el cuerpo de la infeliz anciana.

Según parece, la pobre suicida sufría algo de perturbación mental, sin duda debido a los muchos años que tenía la mujer.

El Juzgado de Marina intervino en el suceso, practicando las diligencias debidas y disponiendo el levantamiento del cadáver, que fué trasladado al cementerio, donde se le hizo la autopsia, procediendo más tarde a su enterramiento.

Sociedad anónima minera «La Unión Asturiana»-En liquidación

La Comisión liquidadora de esta Sociedad acordó citar a Junta general en primera convocatoria para el día 31 del corriente mes, a las cuatro de su tarde, en el Banco de Oviedo, en Oviedo, y en segunda convocatoria para el día 15 de Febrero próximo a la misma hora y sitio indicado.

Para poder concurrir a esta Junta, es preciso depositar, con la antelación debida y en las oficinas de la Sociedad, Posada Herrera, 6, las acciones a que se refiere el artículo 13 de los Estatutos Sociales.

Oviedo, 14 de Enero de 1927.—La Comisión liquidadora.
VENDO carbón barato de leña. Informan F. Lavandera, Noreña—Berrón,

De Caborana

Una mujer ahogada

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Tenemos noticias particulares de que en Río Aller fué encontrado el cadáver de una mujer.

Por las indagaciones hechas hasta hoy sabemos que la ahogada se llamaba Cármen Robustiello, de 26 años de edad natural y vecina de Piñeres, concejo de Aller.

Por el momento se desconocen detalles de si se trata de un suicidio o de un accidente casual, y sobre tan importante extremo procuraremos el próximo martes poner al corriente a nuestros lectores.

Café-Bar

EL REGREO ASTURIANO

Hospedajes-Habitaciones espléndidas
Se reciben mariscos a diario
Pensión completa y económica
SEVERINO DIAZ
CIMADEVILLA, 11.-Teléfono 72.-OVIEDO

¡HERNIADOS!

Usad los BRAGUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiera urgentemente, porque su vida peligrá a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fajas para señoras y caballeros. Depósito en la DROGUERIA AS-ATURIANA de Félix Saucedo. San Francisco, 5, Teléfono 2-15 (Frente a la Casa Singer).—OVIEDO.

SE ADMITE un huésped en familia.—Calle Cavada, 13, 2.º

Restaurant Estación del Norte

SERVICIO ESMERADO POR CUBIERTO Y A LA CARTA
Preparación rápida de meriendas para viajes.
Visítelo y será usted su cliente.
Teléfono 12-20.—OVIEDO.

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)
Almacén de Cereales, Viveres
Coloniales y molinería
Dirección Telefónica y Telefónica
SANTAMARINA
Apartado de Correos núm. 33
AVILÉS

CÉSAR LÓPEZ

JOYERÍA - PLATERÍA - RELOJERÍA
ARTICULOS DE PIEL - OBJETOS PARA REGALOS
CRISTALES IRROMPIBLES PARA RELOJES
Taller de Construcción y Reparación de Alhajas
Ramón y Cajal, 6 - OVIEDO - Teléfono núm. 7

Relojería y Joyería de Antonio Barros

CIMADEVILLA, 14 - OVIEDO - TETÉFONO 3-38
Visiten esta casa, una de las primeras en esta plaza, que por su seriedad y entera garantía es la preferida del público en las operaciones de compra y venta de
ALHAJAS DE ORO, PLATINO Y BRILLANTES, PULSERAS DE PEDIDA DESDE 250 a 2.000 pesetas EN ADELANTE, TODAS DE POSITIVO VALOR
Se compran alhajas y monedas de oro, pagando todo su valor.
No confundirse:
Casa Barros, Cimadevilla, 14 - Oviedo

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES
URIA, 6, pral. Teléfono 12-75
Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios
Se admiten géneros

LA POSITIVA

DE EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. Cemento portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escaloyola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN
Teléfono 461.—Apartado 154

SE VENDE un traje de soldado sin estrenar. Razón: Postigo Alto, 14, 1.º, de una a una y media.

COCINERA. Se necesita en el Restaurant Carolina.

TRASPASO buen negocio en sitio céntrico. Informes: Dueñas, 2, 2.º derecha.

A NUNCIO.—Persona seria, solvente, tomaría en arriendo posesión que comprenda vivienda confortable y pomarada. Se prefiere próxima a Oviedo. Ofertas detalladas a iniciales A. S. en esta Administración.

BARNIZADOR de pianos y toda clase de muebles a muñequilla y a imitación de colores. Calle Jesús, número 10, 2.º.

SE ALQUILA piso amueblado. En Arzobispo Guisasaola (Comercio «La Paz») darán razón. Horas de 4 a 6.

SE VENDE un carro y un burro. Para informes en la Tenderina Alta. (Barbería).

SE TRASPASA con o sin existencias «La Bombonera» de Cimadevilla, 23, por no poderla atender su dueño, el cual informa de la misma en el lugar que ocupa. Cimadevilla, 23.—Oviedo.

CEDO habitación y gabinete con luz eléctrica, agua y carbón, todo amueblado, a señora sola, matrimonio sin hijos o aspiranta al Magisterio. Darán razón en la Administración de este periódico.

JESUS, camisero

DOCTOR CASAL, 3, BAJO
Única y exclusivamente camisas y calzoncillos a medida.
Camisas popelin bordadas, a 15 pesetas.

Se venden

dos hermosas caserías sin llevar, casa, con cuartos, tierras y prados suficientes y frutales de todas clases. Prado regadío.
Blanco.—Dueñas, 9.

Traspaso

Establecimiento de comidas y bebidas en sitio céntrico y con numerosa clientela.
Informes en esta Administración.

Reclutas

Antes de comprar vuestro equipo (único y reglamentario) consulten precios en la SASTRERIA MARTIN RUBIO, Plaza del Porlier, número 3, teléfono 6-30. LA UNICA CASA QUE LO VENDE COMPLETO Y SIN INTERMEDIARIOS. NO DA COMISION.
NOTA.—No confundirse. En la SASTRERIA MARTIN RUBIO, Plaza del Porlier, número 3, teléfono 6-30.

ACADEMIA OJANGUREN

FUNDADA EN 1905
INTERNOS.—MEDIO PENSIONISTAS.
—EXTERNOS.—PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—ESTUDIOS DE COMERCIO ESENCIALMENTE PRÁCTICOS.
OVIEDO

PAGINA DEDICADA A LA CLASE OBRERA

PROBLEMAS DEL MOMENTO

La vivienda del obrero

Nuestro activo corresponsal en Turón trata ayer en estas columnas de un problema acerca del cual hemos insistido nosotros reiteradas veces. Nos referimos a la vivienda obrera.

No citamos a aquellas empresas, de todos conocidas, que se han preocupado de proporcionar a sus obreros bienestar material de una casa confortable. Pero los beneficios no pueden llegar a todos, y una gran masa de gente obrera, la gran mayoría vive peor que en las cabillas rifeñas, pagando mensualidades de alquiler verdaderamente exorbitantes.

Entramos en muchas de estas casas de la gente proletaria y nos vemos en tugurios oscuros, como covachas, sin amplitud, sin luz, sin medios de venti-

lación. En los alrededores se ven basuras, montones de estiércol y ese caldo infecto del color del chocolate que despiden miasmas nauseabundos y es origen de mil enfermedades infecciosas.

¿Qué extraño es que cuando sobrevienen epidemias como esta gripal que ahora venimos sufriendo, prenda en la pobre clase obrera con una virulencia agudísima, y se extienda como reguero de pólvora? ¿Quién se preocupa de mejorar las condiciones materiales de esos sufridos obreros, a quienes la casa en que viven debe inspirarles una profunda repulsión?

Después se extrañan muchos de que busquen un cobijo en la taberna. Si el obrero disfrutase de una casa amplia,

sana, cómoda, no buscaría fuera de ella el bienestar que no encuentra.

Por otra parte, no hay congruencia entre el tugurio en que vive y la renta que se ve obligado a pagar.

Las viviendas de Villabazal y Villapendi, dice nuestro citado corresponsal, son malas para cuadrar, no tienen retrete ni ventilación, y tienen que pagar por ellas sus moradores 30 y 40 pesetas mensuales de renta.

Eso es un escarnio que no debe tolerarse por más tiempo. Las autoridades municipales y sanitarias deberían intervenir para obligar a los dueños a dotar a sus casas del mínimo de condiciones higiénicas que exige una vivienda habitada por hombres.

Hasta ahora se ha creído que el obrero, por su humildad de vida, puede pasar de cualquier modo. No. Hay que desterrar ese falso prejuicio. Precisamente por ser el obrero de la mina un hombre que se dedica a un trabajo penoso, requiere como contraste la compensación de una casa sana y con-

fortable una casa donde, rodeado de su mujer y de sus hijos, o de su familia, encuentre un lenitivo al pesado bregar en las entrañas de la tierra.

La casi totalidad de los vicios que han arraigado en algunos obreros (alcohol, juego, propensión a la pendeñería) tiene por motivo el alejamiento del hogar.

La conducta, pues, que debe seguirse en adelante, es la de elevarlo, por medio de las bibliotecas circulantes, la educación de los hijos—que influye poderosamente en la de los padres—y la dotación de buenas viviendas, resumen de la exigencia de toda persona que ansia vivir en un ambiente de civilización.

afirmación anterior, a lo que debemos de manifestar a los señores Herrero Hermanos que hemos tenido el gusto de asistir a la reunión celebrada por los obreros para declarar el paro, en cuyo día tomaron los acuerdos siguientes:

- 1.º Obligar a la empresa a efectuar los pagos con la puntualidad debida.
- 2.º Aumento de precio en una de las capas en explotación.
- 3.º Transporte de las maderas hasta las bocaminas.

De estos tres puntos sólo el primero cumplió la empresa en el mes actual, continuando el paro por la falta de solución de las otras dos bases.

En lo que se refiere a la falta de material de transporte para las maderas desde Ujo-Taruelo a Moreda, nadie mejor que la comisión de obreros del "Desquite" que se entrevistó con el señor director de la empresa transportadora, puede justificar lo anteriormente expuesto por nosotros.

En La Felguera

ATENEO OBRERO

Se convoca a Junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social (local que ocupó hasta hace pocos días el Casino), el día 22 del actual, a las nueve de la noche.

Si no hubiese suficiente número de socios, la Junta se celebrará en segunda convocatoria el día 24 del corriente, a las nueve de la noche.

Los asuntos a tratar serán los siguientes:

- 1.º Discusión de la Memoria reglamentaria.
- 2.º Examen de cuentas.
- 3.º Asuntos que propongan los socios.
- 4.º Renovación de los cargos que corresponde elegir.

La Felguera, 15 de Enero de 1927.
—La Directiva.

"LA VOZ" EN GIJON

INFORMACIÓN

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

El miércoles próximo, a las cinco y media de la tarde, celebrará sesión el pleno del Ayuntamiento, para tratar del presupuesto ordinario para el año actual, con sus documentos, tarifas y ordenanzas de creación y modificación.

EL "ALFONSO XIII"

Mañana lunes, a primera hora, es esperado en el Muséum el trasatlántico "Alfonso XIII", que se dirige en viaje regular, a los puertos de Habana, Veracruz y Tampico.

Ayer se habían expedido 110 pasajes.

Recogerá también unas cuarenta toneladas de carga y zarpará seguidamente con rumbo a Coruña.

EL PARADERO DE UN PREMIO DE LA LOTERIA

Al fin se sabe ya quiénes son los felices poseedores del billete número 8.766, vendido en la Administración de Loterías número 1, de esta villa, y agraciado en el pasado sorteo con el segundo premio.

Según los informes que pudimos adquirir, el Sindicato Agrícola de Orlé (Caso), adquirió, por mediación del conocido comisionista, representante de la fábrica de Chocolates "La Primitiva Indiana", nuestro particular amigo don Manuel Calleja, varios vigésimos para el pasado sorteo de Navidad, correspondiéndoles íntegramente.

El presidente del Sindicato envió las participaciones al citado señor Calleja, suplicándole las hiciese efectivas y adquiriese un billete para el sorteo que había de celebrarse el pasado día 12. Así lo hizo, enviándole el día antes del sorteo, en sobre certificado, el billete número 8.766, que resultó premiado con las 125.000 pesetas, que constituían el premio.

Al llegar los periódicos a Orlé, aún no habían recibido en el Sindicato el billete premiado, y, por tan-

to, ignoraban que la suerte les había favorecido.

Por su parte, el señor Calleja, que había apuntado el número, observó que era el agraciado, y una vez confirmado por el encargado de la Administración de Loterías don José Manuel Solís, tomó un automóvil y marchó a Orlé a comunicar tan fausta nueva.

Cuando llegó a aquel punto, aún no se había recibido la carta (¡bromas de Correos!), y algunos directivos del Sindicato, acompañados del propio señor Calleja, la recogieron de manos del cartero.

No hay para qué decir el entusiasmo que la noticia causó entre todos los participantes, que son más de 70, todos labradores y de escasos medios de fortuna, jugando todos la misma cantidad, siendo objeto el señor Calleja de grandes manifestaciones de afecto por parte de los agraciados.

Ayer se trasladaron a Gijón el presidente del Sindicato, don Rafael Santos; el secretario, don José García, y el tesorero, don Gabriel Caldevilla, depositando el billete premiado en el Banco de Gijón, para ser hecho efectivo en su día.

Los agraciados celebraron una reunión, y para significar "prácticamente" su agradecimiento al señor Calleja, acordaron gratificarle con la no despreciable suma de 5.000 pesetas, ya que no se le había reservado participación alguna en el número por él adquirido.

ría Llano Rodríguez, Ana María Cifuentes Medio y María de la Paz Meana Cortina.

Defunciones: No hubo.
Matrimonios: No hubo.
Occidente. — Nacimientos: No hubo.

HERIDOS CASUALES

Ayer se prestó asistencia en la Casa de Socorro a los siguientes heridos en accidentes casuales:

Rufino Colunga, de 21 años, vecino de la calle del Rosario, de una herida penetrante en la mano izquierda, de carácter leve.

—Manuel González, de 36 años, con domicilio en la calle de Cabrales. Presentaba una herida incisa, leve, en el pulgar izquierdo.

—El niño de cinco años Víctor Manuel Palacios, que se tragó una bolita de acero, leve.

—Cipriano Alvarez Fernández, de 57 años, vecino de la calle de Cifuentes, que sufrió un ataque de artritis.

—También fué curado ayer en la Casa de Socorro el vecino del Llano Santiago García, de 21 años. Presentaba erosiones leves en la mejilla derecha y labio inferior.

Manifestó que se las había producido un hermano.

SECCION MARITIMA

El día de ayer transcurrió con régimen variable, arreciando los chubascos del Noroeste, decreciendo la marejada. Esta circunstancia permitió a los pesqueros hacerse a la mar.

El barómetro señalaba a la puesta de sol 759 milímetros.

El telegrama del Observatorio Central recibido ayer, dice: "Es de temer que en el golfo de Vizcaya se registren hoy golpes de viento y mar fuerte y chubascos del cuarto cuadrante."

Ayer quedaban de arribada en la Concha los vapores "Fernando L. de Ibarra", "Manuel", "Agadir", "San Carlos", "Piquera" y "Príncipe de Asturias".

Entradas
No hubo.

Salidas
No hubo.

AVILES

I Sinfonía por la orquesta del Teatro.

II Proyección de la interesante película "El mendigo de Asís", fiel reflejo de la vida de San Francisco.

III La divertida zarzuela titulada "Cadáveres ambulantes", desempeñada por distinguidas y bellas señoritas avilesinas.

Para este festival que preparan los Antonianos en honor de San Antonio, reina gran entusiasmo y ante eso no dudamos que resultará un completo éxito.

Corresponsal.

ECLESIÁSTICAS

NUEVO PREBENDADO ASTURIANO

El telégrafo trasmitió la buena nueva de haber obtenido la prebenda de Penitenciario del Cabildo de Santa Cruz de Tenerife el doctor don Ricardo Pereira Diaz, alto cargo que conquistó tras reñidas y brillantes oposiciones.

El doctor don Ricardo Pereira, vió la luz y ha recibido las aguas bautismales en la villa de Cangas de Tineo. En la actualidad cuenta 42 años.

Ha cursado la carrera eclesiástica en el Seminario Conciliar de Oviedo, puede decirse que toda ella con nota de *Meritissimus*.

Muy joven desempeñó como propietario la parroquia de San Julián de Arbás, en Cangas de Tineo, y recientemente en la de La Plaza, en Teverga. En ambas dejó gratísimos recuerdos.

Reconocidos sus méritos por el Padre Albino (Dominico), Obispo de Santa Cruz de Tenerife, le invitó a desempeñar la Secretaría de Cámara de su Obispado, y, al aceptar el cargo, se le nombraba también Vice-rector de aquel Seminario.

Ahora entra con honrosa historia a desempeñar una de las más preciadas prebendas.

Nuestra sincera felicitación, que hacemos extensiva a sus respetables padres, hoy residentes en esta ciudad, así como a sus hermanos.

UNION APOSTOLICA

En el Seminario Conciliar, con gran asistencia de asociados de la capital y de toda la diócesis, celebró la Unión Apostólica su Junta para la elección de cargos, habiendo sido reelegido para presidente de tan benemérita institución sacerdotal, el muy ilustre señor don Eduardo Grossi Hevia, catónigo Penitenciario de la Real Colegiata de Covadonga, y han sido designados también para vicepresidente el reverendo don Belarmino L. González, párroco de San Pedro de los Arcos; secretario, don Maximiliano Cuesta, Procurador Eclesiástico; tesorero, don Emilio Gutiérrez, capellán de las Salesas, y vocal primero, don Salvador Torner, capellán de San Juan el Real, y vocal segundo, don Manuel Ruíz Vela, párroco de Linares.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a los nuevos directivos de la Unión Apostólica.

NOMBRAMIENTOS

El señor Obispo ha hecho los siguientes:

Ecónomo de Santa Coloma, en Grandas, don Manuel Rozas Fernández.

Idem de Araniego, en Allande, don Juan Fidalgo García.

Idem de Bedriñana, en Villaviciosa, don Eladio Merediz Llanes.

Idem de Lodón, en Belmonte, don Juan García y García.

Idem de Linares, en Salas, don José Neine Couso.

Idem de Linares, en Ribadesella, don Isidoro Marcos Cantón.

Idem de Fonsagrada, en Busón, don Lucio Lanza Pérez.

Idem de Trabada, en Grandas, don José López Blanco.

Idem de San Martín de Oscos, don Enrique Saavedra Lastra.

Regente de Miudes, en El Franco, don Manuel Galán López.

Idem de Viado, en Las Regueras, don Florentino Díaz Campo.

Encargado de Linares, en Allande, don Zoilo Méndez García.

FALLECIMIENTO

Tenemos noticia del fallecimiento del Arcipreste-párroco de Candás don Francisco Suárez Castiello.

Nuestro pésame a la familia

DECOMISO DE MARISCOS

Durante las inspecciones practicadas por los veterinarios municipales en la Pescadería, fueron decomisados y destruidos 50 kilogramos de andaricas que se hallaban en malas condiciones para el consumo.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Durante el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones en los Registros civiles de esta villa:

Oriente.—Nacimientos: Ana Ma-

DE SOCIEDAD

Acompañada de su hijo don Manuel, llegó en el correo de ayer, procedente de Madrid, la distinguida señora doña Carmina R. Villamil, de Muñiz.

EL FESTIVAL DE LA JUVENTUD ANTONIANA

En el Teatro Palacio Valdés se celebrará el próximo jueves, día 20, un gran festival, organizado por la Juventud Antoniana de esta villa, en honor de su santo Patrón.

El programa para dicha fiesta es el siguiente:

OPTICA MODERNA

MARAÑA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA. 2.-OVIEDO

LENTES, GAFAS, PRISMATICOS
APARATOS, ACCESORIOS
Y TODA CLASE DE TRABAJOS FOTOGRAFICOS

PROFESIONALES

CLÍNICA ODONTOLÓGICA

Dtr. Fernando Muñiz Toca

ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39)
TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Dr. Alberto González

Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

E. Grande del Riego

Médico especialista de huesos y articulaciones. Diagnósticos y tratamientos por Rayos X y Radium. Diatermia. Electricidad. Horas de consulta: 10 a 12 y a 5.—Toreno, 15.—Sanatorio Getino.—Teléfono 11-21.

Evaristo M. Radio
CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º—OVIEDO
Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Leopoldo Escobedo
Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uría, 18, Oviedo. Teléfono 8-78.

ENFERMAS NERVIOSAS Y MENTALES
Sanatorio "SANTA RITA"
Don Sixto Armán y Don Laureano Sánchez Valdés (residente en el Sanatorio)
COLLOTO - Teléfono 7-78 (Tranvía)

Dr. Carlón Hurtado
Jefe Clínico del Hospital y Maternidad, por oposición. Medicina interna, Especialista en niños. Asistencia en partos.—Calle de Uría, 22, 1.º—Teléfono 9-66

Fermin Pumaros
Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 2 y de 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 521. Oviedo.

Dr. Julio R. Fontán
Especialista Estómago intestino e hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-88—URÍA, 28, 2.º OVIEDO

G. Tuero Muñiz
Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Dr. Miranda
Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes)
URÍA, 72, 2.º—OVIEDO
Teléfono 10-25

J. González Granda
Especialista en garganta nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 y 3 a 5.—Independencia, 34.—Oviedo

Guillermo López
Médico por oposición del «Dispensario antituberculoso»
Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15
Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

Dr. Valdivares Vega
Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15. Oviedo

Dr. E. Macías de Torres
Ginecólogo del Hospital provincial por oposición
Especialista en Partos y Matriz
Fruela, 5, 1.º Teléfono 600

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, NERVIOSAS Y MENTALES

Rodríguez San Pedro URÍA, 72, bajo.—OVIEDO

Teléfono 10-40

Dr. Godofredo Robles
Especialista en enfermedades de la matriz, Diatermia, Rayos-Ultravioleta y demás medios modernos y su Cirugía Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general.
Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna, Múnich, Viena y Berlín y anualmente en Madrid y diferentes capitales de Europa.
Consulta de 11 a 1. Uría, 21. Teléfono 12-24.—OVIEDO.

LUIS AZCOITIA
Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños.
Consulta de 9 a 11 y de 1 a 3 PRINCIPAL, 5.—OVIEDO
Teléfono 3-04.

Nicolás Pérez
Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BULLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones Rayos X
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Uría, 60, principal.—Teléfono 11-30 OVIEDO

Aurelio M. Romero
MÉDICO-DENTISTA
Plaza de la Escandalaria, 2 OVIEDO

